

bb. 66. / aczél györgy.....folyt/ny

aczél györgy párizsi bucsuztatására megjelent roland leroy, a francia kommunista párt politikai bizottságának tagja, valamint a központi bizottság több tagja. jelen volt mód péter, a magyar népköztársaság párizsi nagykövete.

a központi bizottság titkárát látogatása során fogadta georges marchais, a francia kommunista párt főtitkárhelyettese. a francia kommunista párt székházában megbeszélést folytatott roland leroy-val és a politikai bizottság, valamint a központi bizottság több tagjával. párizsban találkozott és eszmecsere-t folytatott jacques duhamel kulturálisügyi miniszterrel.

aczél györgy részt vett a marxista könyvhét eseményein, így azon az ankéton is, amelyet a franciaországban most megjelent „kultúra és szocialista demokrácia”, című könyvről rendeztek. az ankéton, amelyen több ezer érdeklődő vett részt, aczél györgy válaszolt a magyar kultúrával, művelődéspolitikával és a magyarországon folyó szocialista építők munkával kapcsolatos kérdésekre.

a központi bizottság titkára párizsi tartózkodása során találkozott a francia kulturális élet sok jeles képviselőjével, írókkal, művészekkel, tudósokkal is./mti/

--

bb 67. proba-tűzriadó a lotto áruházban

t ms/tr/ny la

1972. március 7.

a vidéki nagy áruházak után kedden a fővárosi centrumáruházak közül elsőnek a lotto áruházban rendeztek tűzriadót. ezeknek a tűzvédelmi gyakorlatoknak jelentőségét eléggé aláhúzták a legutóbbi években több külföldi nagyáruházban bekövetkezett tűzkatasztrófák. este 20.45-kor kezdődött a riadó, ekkor jelezték, hogy az elsőemeleti gyermekkonfekciós osztályon tűz ütött ki. a közönség egy perc alatt mintaszerűen rendben elhagyta az áruházat, majd munkába léptek az áruház tűzoltói, rendfenntartó, egészségügyi, műszaki és árumentő szakcsoportjai. a jelképes tűzet először poroltóval, majd két vizsugárral oltották. a riadó kezdetétől számított 6 perc alatt már az állami tűzoltóság is megérkezett és befejezte a munkát. időközben az áruházi mentők egy „sérültet”, is elszállítottak. tíz perc alatt teljes sikerrel véget is ért az első budapesti áruházi tűzriadó./mti/

--

-44-

v é g e .

21.23/ny

NA 2/30

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590.

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1972. március 8.

bb 1. görög alatt a kulturális, kereskedelmi és szolgáltatói beruházások - a fővárosi népi ellenőrzési bizottság vizsgálata

1 bc/tm zs bzs -cz

1972. március 8.

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság megvizsgálta, hogy a legutóbbi három évben hogyan valósultak meg budapesten a jelentősebb kulturális, kereskedelmi és szolgáltatói beruházások. a felmérés összehasonlításra is alkalmat adott, mert a bizottság 1969-ben már végzett hasonló vizsgálatot.

a tapasztalatok szerint a beruházások előkészítését és megvalósítását illetően a helyzet valamelyest rosszabbodott a korábbihoz képest. a magasabb műszaki követelményeket támaztató létesítményekhez például nem készült el idejére a komplett - magas- és mélyépítési, gépészeti tervdokumentáció. változatlanul problémát jelentett a kivitelezési kapacitás biztosítása. az organizációs terv és a költségvetés gyakran úgy készült, hogy még nem ismerték a kivitelezőt, ezért a tervdokumentációt, s különösen a költségvetést a későbbiekben rendszerint módosítani kellett. a beruházók, a lebonyolítók tevékenységére jellemző a túlzott engedékenység: kiszolgáltatott helyzetükben tartózkodnak a tervezők, a kivitelezők által okozott indokolatlan költségek megtérítésétől, a szerződésben kikötött kötbérek érvényesítésétől. a beruházási program jóváhagyása és a kivitelezés megkezdése között egy-két év is eltelik, s közben az építőipari árak emelkednek. a kivitelező vállalatok az évekkel korábban tervezett költségszinten nem tudják vállalni az építést, így szükségessé válik, hogy módosítsák a költség-előirányzatot.

/folyt. köv./

- 1 -

NA

bb 1. /górcső alatt ... 1. folyt./bzs

a beruházási célok - például tanterem, óvodai hely - változatlan fenntartása mellett a pénzügyi lehetőségek nem tartanak lépést a növekvő árakkal, emiatt az elképzelt fejlesztések és a lehetőségek között nincs összhang, állandóan, hogy a kereteket átcsoportosítják, s végül módosítják a programot. így csökken a beruházások tervszerűsége, a célok egy része nem, vagy csak több évvel később valósul meg.

a vizsgált beruházásoknál szerzett tapasztalatok arra is figyelmeztetnek, hogy a negatívan ható jelenségek összefüggnek ezeknek az ágazatoknak a sajátos helyzetével, adottságaival, feltételeivel is. a népi ellenőrök - felmérésük következtetése alapján - szakigazgatási szerveként több intézkedést javasoltak a beruházások tervszerű, gazdaságos megvalósításának elősegítésére.  
/mti/

bb 2. a székesfehérvári vörösmarty színház jubileumi éve: elkészül a névadó szobra, színháztörténeti kiállítás, az egymilliomodik néző

vid/ká bzs -cz

1972. március 8.

tíz éve nyílt meg székesfehérvárott az újjáépített vörösmarty színház, fejér megye legszebb kulturális intézménye, amely 1972-ben centenáriumot is ünnepel: 1872. augusztus 20-án került sor a színház alapkövetésére. a jubileumi év alkalmából a színház előcsarnokában felállítják a névadó, vörösmarty mihály fehér márvány mellszobrát, meszlényi jános fehérvári szobrászművész alkotását. a gazdag multtal és nagy hagyományokkal rendelkező fehérvári színjátszás történetét dr. cenner mihály írta meg. a magyar színészet székesfehérvárott és fejér megyében címmel megjelenő munka 1813-tól napjainkig tekint át a város színházi multját, amely bővelkedik nevezetes eseményekben. két éven át fehérváron játszott déryné, vándorszínész korában fellépett petőfi, a kőszínház közönsége látta jókainé laborfalvy róza és kántorné, jászai mari játékát. a színháznak háziszerezője volt többek között kisfaludy károly.

a gazdag mult emlékeiből színháztörténeti kiállítás is nyílik székesfehérváron. színlapok, kellékek, makettek és fényképek mellett kiállítják déryné fehérvári szerződését.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 2. /a székesfehérvári ... 1. folyt./bzs

az elmúlt tíz esztendő is bővelkedett eseményekben. a vörösmarty színház az újjáépítés óta ezredik színházi előadása felé közeledik, színpadán a legrangosabb fővárosi társulatok és a dunántúli színházak mutatták be legjobb produkcióikat. a jubileumi ünnepségek idején, augusztus táján várják a megújított vörösmarty színház egymilliomodik nézőjét. /mti/

bb 3. történelmi évfordulókról - versekben - a televízió összeállításai

1 nn/pá zs bzs -cz

1972. március 8.

a televízió versműsoraival a következő hetekben a tavaszi történelmi évfordulók előtt tiszteleg. így március 15-én a szabadságharc katonája címmel az 1848-as forradalom hőseit idézik színes összeállításban, amelyben korabeli rajzok, metszetek és természetesen versek elevenítik fel a néző előtt a kor atmoszféráját. csányi miklós, az adás rendezője montázsához felhasználta a széchenyi könyvtár és a petőfi irodalmi múzeum gazdag anyagát is.

a tanácsköztársaság évfordulója tiszteletére kerül képernyőre a virágnylás című összeállítás, amelyben a szerkesztő adyt, mórlicz zsigmondot, nagy lajost, lengyel józsefet, tóth áprádot, korvin ottót, várnai zsenit idézik a felhangzó művek. janus pannonius halálának 500. évfordulójára 30 perces versműsor készül. az elhangzó mintegy harminc költeményt ilosvay katalin, papp jános, lukács sándor, simon péter, szacsvay lászló és káldy nóra tolmácsolják. a rendező gáti józsef.

méltó hatalmat! címmel mutatja be a televízió április 4-e jegyében prózai és vers-válogatását. ebben többek között részletek hangzanak el illyés gyula honfoglalók között és karinthy ferenc budapesti tavasz című műveiből, felcsendülnek radnóti miklós, bella istván, váci mihály, garai gábor költeményei. a költészet napja alkalmából jelentkezik új folytatásával a halhatatlanul című sorozat. nagy lászló válogatásában a magyar költészet nemekműveit szavalja majd a kamerák előtt berek kati, jobba gabi, és zala márk. a haza és szabadság, a költő-sors, a szerelem, és az ars poeticát ciklusok rendezője zolnay pá. l.

/folyt. köv./

- 3 -

bb 3. /történelmi ... 1. folyt./bzs

a tervek szerint április 15-én a hazánkba látogató szovjet költőket invitálják a televízió munkatársai az ország közönsége elé. a reprezentatív műsor összeállítója elbert jános, rendezője pedig kazán istván. a vendégek között ott találjuk rozsgyesztvencsikijt, levitanszikijt, nonesvilit, ognyevet, szluckijt és a mai szovjet lira számos más neves képviselőjét. /mti/

bb 5. miniszteri utasítás az egészségügyi szakközépiskolát végzettek szakmai képzéséről és szakosításáról

i vt/pá zs bzs -cz

1972. március 8.

megjelent az egészségügyi miniszter utasítása az új típusú egészségügyi szakközépiskolát végzettek szakmai képzéséről és szakosításáról. hatálya kiterjed mindazokra, akik az egészségügyi szakközépiskolákban az 1971-72-es tanévtől kezdődően érettségi bizonyítványt szereznek. az utasítás értelmében az egészségügyi szakközépiskolában szerzett érettségi bizonyítvány általános rendelők-intézeti asszisztensi, csecsemő- és gyermekgondozónői munkakörök-re nyújt szakképzést. feljogosítja továbbá a végzeteket gyakorló ápolónői /ápolói/, gyakorló diétásnővéri, gyakorló szakasszisztensi munkakörök betöltésére a következő szakokon: általános ápolónő, /ápoló/, ideg-elmeápoló, szociális-otthoni ápoló, gyermekápolónő, gyermek ideg-elmeápoló és gondozó, szülésznő, diétásnővér, gyógyszerári asszisztens, röntgen-asszisztens, laboratóriumi asszisztens, szövettani laboratóriumi asszisztens, fogászat-i asszisztens, izotóp laboratóriumi asszisztens, fizikoterápiás asszisztens, eeg asszisztens, audiológiai asszisztens, orthoptikai asszisztens, ekg asszisztens, haematológiai és transzfúziós asszisztens, valamint cytológiai asszisztens.

az egészségügyi szakközépiskolai érettségi bizonyítvánnyal rendelkező és gyakorló ápolónői /ápolói/, gyakorló diétásnővéri, gyakorló szakasszisztensi munkakörben foglalkoztatott dolgozók szakosító képzéssel munkakörük szakirányának megfelelő szakképzést szerezhetnek, az utasításban előírt öt, tíz, illetve tizenöt hónapos időtartam alatt. a szakosító képzést a munkahely szerint illetékes egészségügyi középfokú oktatási intézmény szervezi.

az egészségügyi szakközépiskolai érettségivel rendelkezők - felvételük esetén - nappali tagozatos formában rövidített képzési idő - egy tanév alatt a gyógytornászi, illetőleg egészségügyi védőnői szakképzést is megszerezhetik. /mti/

- 4 -

bb 4. több ezer mesterséges fészék a balatoni süllőknek

vid/ká bzs -cz

1972. március 8.

a balatoni halászok a tél jórészét a tavaszi felkészüléssel töltötték. a hajók, a hálók és egyéb felszerelések javításán kívül több ezer mesterséges süllőfészket készítettek. a tapasztalatok szerint a megfelelő ivóhelyet kereső halak gyakran veszik igénybe a felkinált „nászgyakat”, az idén körülbelül 100-150 millió süllőikrát keltenek ki a balatonudvari telep medencéiben. a kikelt ivadékokat néhány nap múlva, amikor megerősödnek, a csendesebb öblökben bocsátják utjukra.

a balatoni halállomány fejlesztését, a keltetésen kívül a tógazdaságokban nevelt példányokkal is elősegítik. /mti/

bb 6. egyszerre 20.000 embert fogadhat a balatoni fizetővendéglátó szolgálat

vid/ká bzs -cz

1972. március 8.

a balatonon, a nyári fődényben, a nyaralók egy részét a fizetővendéglátó szolgálat magánnyaralóban helyezik el. ezek a többnyire különálló, családi hangulatu nyaralók a külföldi turisták körében is igen népszerűek. síófok, balatonföldvár, balatonalmádi és balatongyörök villáiban minden nyáron már törzsvendégként járnak vissza az osztrák, német, lengyel és csehszlovák turisták. a kedveltebb nyaralóhelyeken egyes külföldi utazási irodák már előre kibéreltek többszáz szobát. a somogy megyei idegenforgalmi hivatal a fizetővendégszolgálat új formáját vezeti be az idén: az érdeklődőknek három nyaralótelepen a szálláson kívül napi egyszeri étkezést és egyhetes érdekes programot is kínál.

új lehetőséget teremtenek a társas nyaralóházak, amelyeket tulajdonosaik csak a nyár kis részében vesznek igénybe. ezekből a szálloda-nívóju összkomfortos nyaralókból többszáz szobát vesznek bérbe az idén.

a balaton két partján és az üdülővidékhez számítható távolabbi idegenforgalmi központban, körülbelül ötven kisebb-nagyobb településen, az idén egyszerre több mint 20.000 vendég elhelyezéséről gondoskodnak a szolgálat vezetői. /mti/

- 5 -

NA

bb 7. avarkori leletek feldebrőn

vid/ká/ny -cz

1972. március 8.

a heves megyei feldebrő község már a 7. században jelentős település volt - erről vallanak azok a leletek, amelyeket most egy ősi temető feltárása közben találtak. az egri dobó István vármúzeum régészei, dr nagy árpád irányításával az elmúlt napokban 14 sirt bontottak föl. a föld alól ezüst ruhadíszek, öntött csattok és egyéb használati tárgyak kerültek elő. a sírokban talált díszes agyagedények ügyeskezű fazekas-mester vagy mesterek alkotásai.

- a temetkezés maradványai - a régészek megállapításai szerint u- a 7.-8. századból valók és néprajztörténeti szempontból szinte felbecsülhetetlen értékűek. az ősi temető arra is fényt vet, hogy feldebrő az avarbirodalom egyik határ települése volt.

az egri részégek folytatják az avarkori temető feltárását./mti/

..-

bb 8. tavalyi italszámlánk: tizennyolc milliárd forint - az alkoholizmus elleni országos bizottság idei tervei

i vt/pá/ny zs -cz

1972. március 8.

vágó tibor, az mti munkatársa jelenti:

szeszfogyasztás terén hazánk évek óta az első tíz állam között foglal helyet nemzetközi viszonylatban. a vendéglátóipari és üzleti italforgalom 1971. évi alakulása sem rontott feltehetően eddigi „helyezésünkön„ az elmúlt esztendőben - előzetes adatok szerint - mintegy 18 milliárd forintot költöttünk különböző szeszes italokra. némi vigaszt legfeljebb az nyújthat, hogy az alkohol fogyasztásának üteme lelassult, 1971-ben ugyanis 4.4 százalékkal fogyott több szeszes ital, mint az előző évben, a megelőző két esztendőben viszont 14-14 százalékkal volt a forgalomnövekedés. egyidejűleg jelentősen, 25.8 százalékkal emelkedett az üdítőitalok fogyasztási aránya.

még néhány figyelmet érdemlő adat a „szesz-statisztikából„: a vendéglátóiparban a szeszes italok forgalma 6 százalékkal csökkent, a boltokban azonban 23.7 százalékkal nőtt. rumból, pálinkából, brandyból csaknem 40-40 százalékkal adtak el többet az üzletek tavaly, mint az azt megelőző évben. kereskedelmi beszerzési áron számítva a tavalyi italszámla egy főre számítva - beleértve a csecsemőket is - átlagosan csaknem 4200 forintot tett ki. érdemes összehasonlításként megemlíteni, hogy az üdítőitalokra költött összeg átlaga csupán 96 forint volt.

/folyt köv/

-6-

NA

bb 8. / tavalyi italszámlánk....folyt/n

- az alkoholizmus elleni országos bizottságnak tehát továbbra is bőven van tennivalója. a testület idei munkaprogramja - ennek megfelelően - számos fontos feladatot ölel fel.

- továbbra is a felvilágosító munkát, a tudatformálást tekintjük fő feladatnak - hangsúlyozzák a bizottság illetékesei. természetesen nem mondhatunk le az adminisztratív eszközök alkalmazásának szorgalmazásáról sem. az érvényben levő rendelkezések megtartásának fokozott ellenőrzésével is lehetne javítani a helyzeten, s előbbre lépni az iszákosság visszaszorításában. e téren különösen nagy szerepe van a társadalmi aktivitásnak és a tanácsok ellenőrző tevékenységének. napirenden tartjuk, hogy a közép-és szakiskolákban tanuló fiatalok körében a pedagógusok kellő gondot fordítsanak az alkoholizmus elleni nevelésre. ezzel kapcsolatban szeretnénk elérni, hogy a téma osztályfőnöki órában is helyet kapjon. öt rövidfilm készül, amelyeket majd a tévé iktat műsorába, hogy ezzel is segítse az alkoholizmus elleni harcot. ugyanezt a célt szolgálja különböző propagandaanyagok, könyvek, brosurák kiadása, plakátok készítése.

- egyebek közt az idén készítjük elő azt a gazdag szemléltető anyagot is tartalmazó összeállítást, amely az alkoholizmus okozta egészségi-károsodásról ad sokoldalú tájékoztatást. egészségügyi és tudományos albizottságunk - az ideg- és elmeorvosok társaságával közösen - kerekasztal - értekezletet rendez terápiás kérdésekről. a vöröskereszt reszortfelelősei útján igyekszünk továbbfejleszteni az üzemekben a preventív terápiás és utógondozó munkát. a társadalmi bizottságok aktivistái részt vesznek az alkoholisták felkutatásában, az önkéntes, illetve szükség esetén kényszerelvonás kezdeményezésében. volt alkoholisták klubjának létrehozásával, a gyógyult betegek terápiás foglalkoztatásával és rehabilitációjuk előmozdításával is támogatják önkéntes segítőtársaink a társadalmi utógondozást.

/mti/

..-

-7-

NA

bb 9. / tél-temetés és zöldág-járás - tavasztváró népszokások  
borsodban

vid/ká/ny -cz

1972. március 8.

borsod megye különböző vidékein néhány évtizeddel ezelőtt még vidám ünnepeken bucsúztatták a telet és köszöntötték a zöldelő tavaszt. a régi hagyományokat egyes helyeken, mint például az észak-sajóvölgyi és a bükk falvakban felelevenítették. a „hajnalégetés”, dédestapolcsány környékén divatos. a régi szokás szerint a télutói lakodalmak éjszakáján a ház udvarán az öregek szalmából hatalmas tüzet raknak, amelyet virradatkor a lakodalmások körül táncolnak, átugrálnak. a bükk környéki és bordogközi falvakban itt-ott még fellelhető a tél temetése. ez a legények játéka. egyik társukat saroglyára fektetik és a kuthoz tolják. itt egy papi szerepre vállalkozó tréféskedvű ifjú vízbemártott serpülvel a saroglyán fekvő legényt „felszenteli”, úgyhogy régi rigmusra a többiekkel együtt elénekli a hónapok neveit. ezzel jelképezik, hogy a télre tavasz jön. kedves népi hagyomány a tavaszi zöldfajárás, amely a bordogközi cigánd községben még ma is divatos. fiatal lányok zöld galyakkal a kezükben járják körül a falu utcáit, s a házak előtt megállva tavaszi dalokat énekelnek.

ezeket a szokásokat - amelyek néhány év múlva véglegesen eltűnnek a borsodi falvak életéből - Lajos Árpád, a miskolci herman otto muzeum néprajzkutatója összegyűjtötte, a táncokat lejegyezte, a dalokról kottát írt. gyűjtése eredményeként több elfelejtett népi hagyományt a különböző művészeti együttesek máris színpadra dolgoztak és bemutattak. /mti/

-.-

bb 10. több mint ezer lakást adtak át az év első két hónapjában az évm vállalatok

i sb/pá/ny 1e -la

1972. március 8.

az építésiügyi és városfejlesztési minisztérium elkészítette a lakásépítő évm vállalatok munkájának első kéthavi összesítését. az értékelésből kitűnik, hogy januárban és februárban összesen 1036 lakást adtak át, 350-nel többet, mint a múlt év azonos időszakában. budapest két legnagyobb lakásépítő vállalata ebben a két hónapban az egy évvel ezelőtti 261 helyett 434 új otthont épített fel. vidéken is szinte kivétel nélkül mindenütt több lakást adtak át, mint az előző év két hónapjában. a lakásépítési ütem növekedése valójában mégis kisebb, mint amennyit ezek a számok mutatnak. az új lakások egy részét ugyanis már 1971 végén át kellett volna adni, a vállalatok azonban, ha már késtek, nem ragaszkodtak mindenn áron a december 31-i határidő betartásához, enhogy az átadás után heteket, esetleg hónapokat kelljen eltölteni a sok kiadással járó utólagos javításokkal. /folyt köv/

-8-

NA

bb 10. / több mint ezer .....folyt/ny

az évm vállalatok jelenleg 37 321 új lakás építésén dolgoznak, s így megvan a lehetőség arra, hogy az idén előirányzott 31 400 új otthont átadják. ebben az évben a házgyárak és a különböző panel-üzemek már több mint 26 ezer lakás felépítéséhez elegendő gyártási kapacitással rendelkeznek. e lehetőség kihasználását azonban sok helyen akadályozza, hogy a beruházók, a tanácsok késlekedtek az építési területek előkészítésével. nem egy házgyárban és panel-üzemben már nagy gondot jelent a termékek elhelyezése. ezért most különösen fontos feladat a beruházási és terület-előkészítési munkálatok meggyorsítása, hogy felépülhessenek az idei tervben előirányzott új otthonok. /mti/

-.-

bb 11. nőnap, „vakáció”, - pedagógusnőknek

i gy/tr/ny zs la

1972. március 8.

kedves hagyomány: a IX. kerület toronyház utca 21 számú általános iskola női pedagógusai és műszaki dolgozói az idén is szabadnapot kaptak ajándékba március 8-án, a nemzetközi nőnapon.

az ünnep tiszteletére a férfi kollégák és a szülői munkaközösség férfi tagjai látták el az ideiglenes osztályfőnöki teendőket. a hétközi ünnepnap a gyermekeknek is sok örömet szerzett. a „tanrend”, szerinti először a fiúk apró virágcsokrokkal köszöntötték leánytársaikat, majd városnéző sétákon, film-előadásokon, muzeumlátogatásokon vettek részt. a hasznos kulturális program után a nagyobb fiúk társadalmi munkában helyettesítették a szabadnapon levő takarító néniket: felsöpörték, kitalarították a folyosókat, rendezbehozták az osztálytermeket. /mti/

-.-

-9-

NA



bb. 12. tavaszi takarmány- vetőmag szállítás -elegendő vetőmagot kapnak az nagy állattartó gazdaságok

1/jf/rj 10 la

1972. március 8.

a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat vidéki telepein megkezdődött a tavaszi főszezon: egymásután indítják utnak a szállítványokat a termelőszövetkezetekbe és az állami gazdaságokba.

az elmúlt évhez képest idén tovább javul a mezőgazdaság takarmány-vetőmag ellátása, ami különösen azért jelentős, mert korábban a nagyobb állatállománnyal rendelkező gazdaságok gyakran kifogásolták: részben azért nem kifizetődő az állattartás, mert nem jutnak hozzá elegendő olcsó és fehérjében gazdag takarmányt biztosító vetőmaghoz.

teljes egészében hazai vetőmagból tudják kielégíteni az igényeket lucernából. ebből a növényből hozzávetőleg százezer hektár bevetéséhez elegendő vetőmag van a raktárakban, s a tavalyi lucernatermésből származó vetőmag igen jó minőségű. többféle lucernából válogathatnak a termelők, akik a talaj- és az éghajlati adottságoknak legjobban megfelelő növényeket telepíthetik tavasszal. ahol a talaj lucernatermesztésre alkalmatlan - például egyes dunántúli vidékeken és észak-magyarországon - ott a szálak-takarmány biztosítására vöröshere ajánl a vetőmagtermeltető vállalat. ebből is bőséges a készlet, az elmúlt évinél 20-30 százalékkal több vöröshere vetőmag jut idén a földekre. tavaszi bükkönyből 12 000 hektárra elegendő van a raktárakban, mégpedig a nagyobb biológiai értékű vetőmagokból. ahol a lucerna, a vöröshere és a baltacim termesztése nem eléggé eredményes, ott fehérherét telepíthetnek a gazdaságok, ez is jóminőségű takarmányt ad az állattartáshoz. /mti/

--

bb. 13. esőkunyhók, autós-pihenők, parkirozók, sétautak a kőszegi hegyekben

vid/ká/rj -cz

1972. március 8.

esőkunyhókat- fából készült egy-két oldalon zárt védőépületeket- erdei pihenőket, autóparkirozókat, sétautakat épít a szombathelyi erdő- és fafeldolgozó gazdaság a kőszeghegyaljai erdőben, s az alpok nyulványainak egyik legszebb részén, a szabó-hegyen. a munkákat megkezdték.

/folyt.köv./

8.00 rj

16.925

- 10 -

bb. 13. esőkunyhók... 1. folyt./rj

az erdő- és fafeldolgozó gazdaság vas megyei főútvonalai mellett erdőben is autós-pihenőket, táborozó-helyeket hoz létre. a különösen nagy átmenőforgalmu 8-as számú közlekedési ut vasi szakaszán például rábafüzes és jakabháza között, a csákánydoroszlói vasutállomásnál és szeménye-hosszupereszteg között várja majd pihenőhely az autósokat. új autós-pihenők készülnek a 84-es sopron-balatoni ut mentén: valamint az Őrségi, a szombathely-körmendi és a vát-sárvári utak melletti erdőben is. /mti/

--

bb. 14. intézkedések az üzemi balesetek elhárítására heves megyében

vid/ká/rj -cz

1972. március 8.

a jövőben szigorúan fellépnek mindazokkal szemben, akiknek mulasztása miatt üzemi baleset történik - így döntött a szakszervezetek heves megyei tanácsának munkavédelmi bizottsága. megállapították, hogy egyes vállalatok gyakran nem vonnak le kellő következtetést az ellenőrök jelentéseiből, figyelmeztetéseiből. inkább kifizetik a rájuk rótt enyhe bírságot, mintsem hogy megvásárolnák, felszerelnék a szükséges - de költségesebb - munkavédelmi berendezéseket. pedig minden mulasztás emberek életébe kerülhet.

a bizottság jelentéséből kitűnik, hogy 1971-ben több mint négy és félezer, három napon túl gyógyuló és 22 halállal végződő üzemi baleset történt heves megyében, ezáltal mintegy 95.000 munkanap esett ki a termelésből.

heves megyében egyébként a munkavédelmi felügyelők az elmúlt évben 271 gépet, berendezést állítottak le balesetveszélyes működés miatt. /mti/

--

8.08 rj

10.925

- 11 -

bb. 12. tavaszi takarmány- vetőmag szállítás -elegendő vetőmagot kapnak az nagy állattartó gazdaságok

1/jf/rj 10 la

1972. március 8.

a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat vidéki telepein megkezdődött a tavaszi főszezon: egymásután indítják utnak a szállítmányokat a termelőszövetkezetekbe és az állami gazdaságokba.

az elmúlt évhez képest idén tovább javul a mezőgazdaság takarmány-vetőmag ellátása, ami különösen azért jelentős, mert korábban a nagyobb állatállománnyal rendelkező gazdaságok gyakran kifogásolták: részben azért nem kifizetődő az állattartás, mert nem jutnak hozzá elegendő olcsó és fehérjében gazdag takarmányt biztosító vetőmaghoz.

teljes egészében hazai vetőmagból tudják kielégíteni az igényeket lucernából. ebből a növényből hozzávetőleg százezer hektár bevetéséhez elegendő vetőmag van a raktárakban, s a tavalyi lucernatermésből származó vetőmag igen jó minőségű. többféle lucernából válogathatnak a termelők, akik a talaj- és az éghajlati adottságoknak legjobban megfelelő növényeket telepítik tavasszal. ahol a talaj lucernatermesztésre alkalmatlan - például egyes dunántúli vidékeken és észak-magyarországon - ott a szálaktakarmány biztosítására vöröshere ajánl a vetőmagtermeltető vállalat. ebből is bőséges a készlet, az elmúlt évinél 20-30 százalékkal több vöröshere vetőmag jut idén a földekre. tavaszi bükkönyből 12 000 hektárra elegendő van a raktárakban, mégpedig a nagyobb biológiai értékű vetőmagokból. ahol a lucerna, a vöröshere és a baltacim termesztése nem eléggé eredményes, ott fehérherét telepíthetnek a gazdaságok, ez is jóminőségű takarmányt ad az állattartáshoz. /mt1/

--

bb. 13. esőkunyhók, autós-pihenők, parkirozók, sétautak a kőszegi hegységben

vid/ká/rj -cz

1972. március 8.

esőkunyhókat- fából készült egy-két oldalon zárt védőépületeket- erdei pihenőket, autóparkirozókat, sétautakat épít a szombathelyi erdő- és fafeldolgozó gazdaság a kőszeghegyaljai erdőben, s az alpok nyulványainak egyik legszebb részén, a szabó-hegyen. a munkákat megkezdték.

/folyt.köv./

8.00 rj

- 10 -

bb. 13. esőkunyhók... 1. folyt./rj

az erdő- és fafeldolgozó gazdaság vas megyei főutvonala mellett erdőben is autós-pihenőket, táborozó-helyeket hoz létre. a különösen nagy átmenőforgalmu 8-as számú főközlekedési ut vasi szakaszán például rábafüzes és jakabháza között, a csákánydoroszlói vasutállomásnál és szeménye-hosszupereszteg között várja majd pihenőhely az autósokat. új autós-pihenők készülnek a 84-es sopron-balatoni ut mentén: valamint az őrségi, a szombathely-körmendi és a vát-sárvári utak melletti erdőben is. /mt1/

--

bb. 14. intézkedések az üzemi balesetek elhárítására heves megyében

vid/ká/rj -cz

1972. március 8.

a jövőben szigorúan fellépnek mindazokkal szemben, akiknek mulasztása miatt üzemi baleset történik - így döntött a szakszervezetek heves megyei tanácsának munkavédelmi bizottsága. megállapították, hogy egyes vállalatok gyakran nem vonnak le kellő következtetést az ellenőrk jelentéseiből, figyelmeztetéseiből. inkább kifizetik a rájuk rótt enyhe bírságot, mintsem hogy megvásárolnák, felszerelnék a szükséges - de költségesebb - munkavédelmi berendezéseket. pedig minden mulasztás emberek életébe kerülhet.

a bizottság jelentéséből kitűnik, hogy 1971-ben több mint négy és félezer, három napon túl gyógyuló és 22 halállal végződő üzemi baleset történt heves megyében, ezáltal mintegy 95.000 munkanap esett ki a termelésből.

heves megyében egyébként a munkavédelmi felügyelők az elmúlt évben 271 gépet, berendezést állítottak le balesetveszélyes működés miatt. /mt1/

--

8.08 rj

- 11 -

bb. 15. újfajta liszteszsák - csökken a szóródási veszteség

vid/ká/rj -cz

1972. március 8.

Szegeden a kenderfonó és szövőipari vállalatnál újfajta liszteszsákok sorozatgyártását kezdték meg: rostosított, szintetikus műanyagszálakat kevernek a hagyományos jutaanyaghoz, ezáltal tömörebb a zsákszövet, így nem hullik ki belőle a liszt, lényegesen csökken a szóródási veszteség.

az új termék gyártásában a vállalat két gyáregysége kooperál: az ujszegedi szövőgyár készíti olasz gyártmányú „fóliatextil”, gépsorán, műanyag grabulátumból a swima felületű fonalat, amelyet különleges eljárással a természetes szálanyaghoz hasonló bolyhos felületűvé alakítanak. ebből szövi és konfekcionálja a szegedi jutaárugyár az újfajta liszteszsákokat. a negyedév végéig 50 000 ilyen zsákot gyártanak. /mti/

..-

bb. 16. évente egymillió kötet könyvet kölcsönöznek a diósgyőri gyárak munkásai

vid/ká/rj -cz

1972. március 8.

a munkás művelődés elmúlt négy évi eredményeiről készített elemzést a két diósgyőri nagyüzem- a Lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár- művelődési központja. mint megállapították, a művelődési központ könyvtárának évenként tizenkétezer állandó beiratkozott olvasója van. a gyárak munkásai egy esztendő alatt átlag egymillió kötetet kölcsönöznek. az elmúlt négy évben a diósgyőri vasasok és hozzátartozók négyezeregyszáz ismeretterjesztő rendezvényen vettek részt. ezeken világnézeti, közgazdasági, jogi és etikai előadásokat hallgattak. a különböző művészeti csoportok munkájába csaknem félezer gyári dolgozó kapcsolódott be; nyolcvan százalékuk fizikai munkás. a diósgyőri vasas öntevékeny művészeti együttesek a hazai és külföldi színpadokon csaknem nyolcszáz alkalommal léptek fel, összesen kétszáznegyvenezer néző előtt. /mti/

..-

8.20 rj

Tó<sup>sz</sup>

- 12 -

bb. 17. új vizgépészeti termék: a toronyszűrő

vid/ká/rj -cz

1972. március 8.

új vizgépészeti konstrukcióval jelentkezett a vizgépészeti vállalat gyulai gyára. legújabb termékük a deviz típusú toronyszűrő, amely felszíni vizekből kiváló minőségű ivóvizet állít elő. a teljesítménye 24 óránként 600 köbméter. alkalmas a meglévő vízművek kapacitásának bővítésére, az üdülő-telepek, kempingek ivóvíz ellátására. az idén többek között balatonfüreden, akaratyán, széplakon és másutt szerelnék fel deviz típusú szűrőtornyokat. /mti/

..-

bb. 18. nőnap megünnepelése: áprilisi tavasz márciusban

1/szö/fk/rj hgy

1972. március 8.

kellemes nőnap megünnepelést tartogatott az időjárás szerdán reggelre: hét órakor már 6 fok fölé emelkedett a fővárosban a hőmérő higanyszála. a meteorológusok véleménye szerint a tavaszi időjárás szerdán egész nap jellemző lesz, s várhatóan 10-15 fokos melegget mérnek. a szokatlanul enyhe időjárás a szakemberek véleménye szerint mintegy másfél hónapot „siet”, s a jelenlegi hőmérsékleti viszonyok általában áprilisi közepén természetesen jellemző, hogy az egy esztendővel ezelőtti nőnap éjszakáján mínusz 10-minusz 15 fokos fagyok voltak, a fővárosban aznap reggel mínusz 4.5 fokot mértek. napközben sem emelkedett a hőmérő higanyszála sokkal magasabbra, és plusz 3.6 fok jelentette a maximumot. /mti/

..-

bb. 19. együttműködési megállapodás a szabolcs megyei tanács és a népfront bizottság között

vid/ká/rj hgy

1972. március 8.

együttműködési megállapodást kötött a szabolcs-szatmár megyei tanács és a hazafias népfront megyei bizottsága. az együttműködés célja a párt- és kormányhatározatok, az éves és középtávú tervek végrehajtásának elősegítése, a szocialista demokrácia további szélesítése, a társadalmi erők összefogása, a tanács és lakosság közötti kapcsolat erősítése. ennek megfelelően a két szerv szoros együttműködik az általános és időközi választások előkészítésében, megszervezésében és lebonyolításában.

/folyt.köv./

10.22 rj

Tó<sup>sz</sup>

- 13 -

bb. 19. / együttműködési... 1. folyt./rj

közösen hirdetik meg és értékelik a települések fejlesztési versenyét, a lakosság közhasznú munkáját, a jutalmazásra a tanács külön alapot létesített.

a fontosabb feladatokat a szervek testületei - vb és elnökség - együttes ülésen tárgyalják meg. a népfront bizottság-helyi szerveivel együtt - segíti a nőkről, az ifjúságról szóló törvények, a gazdasági, a kulturális, az egészségügyi, szociális, oktatási feladatokkal kapcsolatos határozatok végrehajtását. összegyűjti és a tanácsokhoz továbbítja a lakosság észrevételeit, közérdekű bejelentéseit. létrehozzák a tanács-tagok és a népfront bizottsági tagok klubját, s gondoskodnak annak programszerű működéséről. /mti/

--

bb. 20. tavaszi virágdíszben a mátra

vid/ká/rj hgy

1972. március 8.

tavaszi virágdíszbe öltöztek a heves megyei erdők. a mátrában több mint huszféle vadvirág pompázik. nyílik már az erdei rózsza, a sárga tyuktaréj, a tavaszi nárcisz, a lókörmű aranysergő virága szőnyegszerűen lépi el az erdei tisztásokat, az acsalapu a száraz avarból dugta ki virágait. levelet csak később hoz. a szokásosnál hetekkel korábban virágzik az ugynevezett vicsorgó, amely az égerfák és a mogyoróbokrok tövében élőködik. a hegyi patak mentén a leánykökös virág díszíti az erdőt. áprilisra emlékeztet a sárga kankalin, az epergyöngyike, a fekete kökös virágza. /mti/

--

bb. 21. vizsükében a szegedi halgazdaság - a halastavakon nem közlekedhetnek a csónakok

vid/ká/rj hgy

1972. március 8.

a szegedi állami gazdaság fehér-tői halgazdasága - amire sok évtizede nem volt példa - súlyos vízhiánnyal küzd. a felmelegedés miatt korán meg kellett kezdeniük a teletetős medencékből a ponty-állomány kihelyezését. eddig 2500 mázsa halat telepítettek a tavakba, de a sürgős munkát kénytelenek voltak abbahagyni.

/folyt.köv./

11.20 rj

- 14 -

bb. 21. / vizsükében ... 1. folyt./rj

az Üzembe állított tavakon a szokásos 80-100 centiméter magasságú vízborításnak még a felét sem tudták megteremteni. olyan alacsony a tavak vízszintje, hogy a takarmányszállító csónakok sem tudnak közlekedni. van olyan 400 holdas tavuk, amely teljesen száraz.

a halgazdaság a vízügyi szervekhez fordult segítségért: 3 millió köbméter vizet kér. az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság megtette az intézkedéseket, hogy mielőbb Üzembe helyezhesék az algyői főcsatornát ellátó vízkivételi művet. /mti/

--

bb. 22. megkezdődött a téglagyártás a dél-alföldön- próbaüzemelésre kész a szentesi új téglagyár

vid/ká/rj hgy

1972. március 8.

a csongrád-bács megyei téglaiipari vállalat 14 gyáregységének többségében, a kedvező tavaszi időjárást kihasználva, a szokásosnál tíz nappal hamarabb megkezdődött a nyerstéglagyártási idény. a gyárak egy részét felújították, korszerűsítették.

erre az időpontra épült fel szentesen a terület legnagyobb és legkorszerűbb téglagyára, mintegy 180 millió forintos beruházással. a modern, földgázfűtéses üzemben a következő napokban megkezdik a próbatermelést. a két automatikus vezérelésű téglagyártó gépsor, illetve a két alagutkemence közül egyelőre az egyiknek a próbára készültek fel, a teljes üzemi termelésre az év második felében kerül sor. a vállalat üzemei a tavalyinál 28 millióval több téglát gyártanak, s a többlet zömét az új szentesi üzem állítja elő.

/mti-/

--

bb. 23. megállapodás a kerülő-pusztai tv torony építésére

vid/ká/rj hgy

1972. március 8.

hosszas huza-vona után megállapodás jött létre a nagykanizsa közeli kerülő-pusztai tv torony építésére. ez az állomás biztosítja majd a délnyugati országrészen a televízió és a rádió műsorvételének javítását. a másfél esztendeje elkészült alapra a 31. sz. építőipari vállalat építi fel korszerű, csuszózsákos építési módszerrel a 180 méter magas betontörzset, míg a tetejére kerülő acél antennatornyot a ganz-márvag szereli fel. az építők programja szerint a hatalmas betontest ebben az évben elkészül, így az állomás 1974. végén megkezdheti a rádió és a televízió műsorának sugárzását. /mti/

--

11.55 rj

- 15 -

bb. 24. nőnap ajándék, rövidített műszak és hűségjutalom - a könnyűipari miniszter a május 1. ruhagyárban

t/ol/gk/rj ie hgy

1972. március 8.

uj formában ünnepelték szerdán a nemzetközi nőnapot a május 1. ruhagyárban. a budapesten 2000, nyolc vidéki telephelyén összesen mintegy 3000 dolgozót foglalkoztató nagyvállalat ezen a napon mindkét turnusban rövidített műszakot tartott. az eddigiek-nél is emlékezetesebbé teszi ezt az ünnepet, hogy a törzsgárda-tagok az idén először részesültek hűségjutalomban. összesen 2 millió 302 ezer forintot osztottak ki 1582 asszony és leány között, akik tiz, illetve husz éve dolgoznak a vállalatnál.

a nőnap ünnepségre több kedves vendéget hívtak meg: keserű jánosné könnyűipari miniszter és tóth tiberné, a ruházatipari szak-szervezet főtitkára, valamint szabó piroska, az mszmp budapesti párt- végrehajtó bizottságának tagja és dr. polonkai albertné, a kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese munkahelyü-kön, a szalagoknál keresték föl a dolgozókat.

egyébként a délelőtti műszakban dolgozók reggel 9 órakor, a délutánosok pedig 14 órakor munkatermenként tartották meg a rövid ünnepségeket, ahol a vállalat vezetői köszöntötték a lányo-kat és asszonyokat. itt vették át a tiz év óta ott dolgozók az 1200 és a huszéve a vállalatnál alkalmazottak a 2000 forintos hű-ségjutalmat - meleghangú köszönőlevél kíséretében. a hűségjutal-mat az elmúlt évi kiemelkedő munkateljesítmény 795 millió 717 ezer forint értékű termelés „alapozta meg,,. a hűségjutalmak átadása után a munkahelyek férfi dolgozói köszöntő szavak kíséretében nyújtották át a kollektívák egyéni ajándékait.

a vállalat dolgozói néhány nap múlva kézhez vehetik a nyereségrészesedést is. ez általában 15 napi bérnek felel meg, de a törzsgárdata-gok valamivel többet kapnak a nyereségből is a május 1 ruhagyárban, amelynek ez évi termelési terveiben 802 millió 070 ezer forint értékű kabát, kosztüm, felső konfekció szerepel. /mti/

--

12.10 rj

161240

- 16 -

bb. 25. közlekedési ifju gárda szakasz alakult vas megyében

vid/kz/rj hgy

1972. március 8.

a vas megyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztályának és a vas megyei állami építőipari vállalat kisz bizottságának kezdemé-nyezésére szerdán megalakult szombathelyen, a vállalat legjobb kisz fiataljaiból vas megye első közlekedési ifju-gárda szakasza. az alakul-ülésen ismertették a fiatalokkal a megye közlekedési helyzetét, s az ezzel kapcsolatos feladatokat. a közlekedési ifju gárda sza-kasz tagjait a közlekedési szakemberek megfelelő képzésben részesítik majd bevonják őket a közúti ellenőrzésekbe, a különböző közleke-dési rendezvényekbe. első alkalommal mint rendezők, forgalom irá-nyítók a husvéti nemzetközi autóstalálkozón szerepelnek majd. fel-adatul kapták a fiatalok, hogy elsősorban a vállalaton belül nevel-jék a kisz tagokat, ipari tanulókat a közlekedési szabályok be-tartására. rendszeresen segítik, patronálják a közlekedési uttörő-ket, s védnökséget vállaltak a szombathelyi közlekedési játszópark felett is. /mti/

--

bb 26. öntözési premier tiszasülyön

vid/kz bzs hgy

1972. március 8.

szerdán négy öntözőberendezés szórta a mesterséges csapadé-kot a tiszasülyi határban. az állami gazdaság öntözi a búzát. a csapadékhiány, mintegy száznegyven millimétert tesz már ki ezen a vidéken, s már a növényzet fejlődését veszélyezteti. az állami gazdaság holdanként hatvan-száz milliméter vizet juttat a vetés-re. ez az üzem az idén már az alföld legnagyobb öntöző gazdasá-gai közé tartozik. terveit szerint több mint kétezer holdra juttat mesterséges csapadékot. /mti/

--

bb 27. 1968-ban még veszteséges volt - az idén több mint 4 millió forint nyereségrészesedést fizet a salgótarjáni öblösüveggyár

vid/kz bzs hgy

1972. március 8.

megkezdtek a nyereségrészesedés kifizetését a nógrád me-gyei vállalatoknál. szerdán nagyüzemek között elsőként - a sal-gótarjáni öblösüveggyár dolgozói kapták meg a részesedésüket. a termékeiről világszerte ismert, kétezeröttszáz embert foglalkozta-tó gyár az idén 24,1 munkanap átlagos bérének megfelelő részesese-dést, összesen négy millió háromszázezer forintot fizetett ki dol-gozóinak - csaknem egymillió forinttal többet, mint tavaly.

/folyt. köv./

12.55/bzs

161330

- 17 -

bb 27. /1968-ban még veszteséges ... 1. folyt./bzs

az 1968-ban átszervezett, és abban az évben veszteségesen működő gyár az új gazdaságirányítás esztendeiben évről-évre javította termelését, gazdálkodását, s az 1971. évet már negyvenkilencmillió forint nyereséggel zárta. a nyereségrészesedés felosztható részének hetven százalékát „bérarányosan”, fizetik ki minden dolgozónak, husz százalékát a tőzsgárda tagság alapján, tíz százalékát pedig üzemi vezetők véleménye alapján - a kiemelkedő teljesítmények szerint - osztották el. a nyereségrészesedésből hatszázötvenezer forintot tartalékolnak a gyárban tizenöt éve vagy annál is hosszabb ideje dolgozó nyolcszázhat tőzsgárda tag május 1-1 megjutalmazására. /mti/

---

bb 28. közlekedési balesetek

1 szö/pá bzs -cz

1972. március 8.

különös, tragikus kimenetelű baleset történt baranya megyében, mohács határában. péter lajos 25 éves székelyszabari gépkocsivezető egy aszfaltkeverő gépet vontatott tehergépkocsival. az ugynevezett vonóhorog vontatás közben leszakadt, és a keverőgép az uttest menetirány szerinti bal oldalára dőlt. a vele szemben szabályosan közlekedő jancsó istván, 25 éves bárri segédmunkás motorkerékpárjával a keverőgépnek ütközött, és a helyszínen meghalt. az ügyben szakértő bevonásával folyik a vizsgálat.

dr. tuzson judit 31 éves karácsondi orvos személygépkocsijával a fővárosban, a xvi. kerületi szabadföld uton egy álló, darus gépkocsinak ütközött. a baleset következtében az orvosnő súlyosan, de nem életveszélyesen sérült meg, kórházba szállították. utasa, kálmán jolán 25 éves karácsondi asszisztens könnyebben sérült meg, elsősegélyben részesült.

murza jánosné 59 éves budapesti nyugdíjast a bartók béla ut és orlay utca kereszteződésében egy 19-es villamos elgázolta. a szerencsétlenül járt asszonyt súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. /mti/

---

13.00/bzs

- 18 -

Tó 1330

bb 29. petőfi-pályázat pedagógusok számára

1 szö/fk bzs -cz

1972. március 8.

saját gyakorlati tapasztalataikat összegezhetik kötetlen terjedelemben azok a pedagógusok, akik részt kívánnak venni a művelődésügyi minisztérium és az országos pedagógiai intézet közös pályázatán. petőfi sándor születésének közelgő 150. évfordulójára hirdették meg a pályázatot, s azon valamennyi alsófoku és középfoku oktatási intézményben dolgozó pedagógus részt vehet. a pályázat címe: „hogyan tudom petőfi eszmevilágát, költészetét közel vinni tanulóihoz?”, csak olyan munka küldhető be pályaműként, amely még nem díjazott, és nyomtatásban még nem jelent meg. részletesebb felvilágosítást a megyei, a megyei városi, illetve a fővárosi művelődésügyi osztályok adnak. az elkészült munkákat 1972. október 15-ig kell eljuttatni az országos pedagógiai intézethez. a bíráló bizottság a legjobb műveket pályadíjban részesíti, az eredményhirdetés időpontja: 1972. december 30. a pályázat jelölés. /mti/

---

bb. 30. időjárásjelentés

rj -cz

1972. március 8.

a meteorológiai intézet jelenti március 8-án szerdán 13 órakor:

változékony, enyhe idő

nyugat-európa és a földközi-tenger nyugati medencéje felett továbbra is alacsony nyomású képződmény helyezkedik el és áramlási rendszerének megfelelően délnyugat felől folyamatosan enyhe levegőt szállít közép-európa felé. a kárpát-medencében és a balkán-félszigeten az elmúlt napon felhős idő ellenére is 4-8 fokkal magasabb hőmérsékletek alakultak ki, mint az utóbbi 10 év átlagai. ezzel szemben a skandináv-félszigeten át a szovjetunió európai területének északi részére sarkvidéki, száraz levegő érkezett és hatására ma hajnalban arhangelszk környékén mínusz 30- mínusz 34 fokig hűlt le a levegő a kárpát-medencében a következő 36 órában változékony lesz az időjárás.

házánkban kedden a keleti megyékben erősen felhős, máshol változóan felhős volt az ég. több helyen 4-8 órán át sütött a nap. az elmúlt 24 órában csak néhány helyről jelentettek kisebb esőt. a lehullott csapadék mennyisége általában nem érte el az 1 mm-t. a nappali felmelegedés az ország nagy részén 10-16 fok között alakult, csupán északkeleten maradt egy-két helyen kevéssel 10 fok alatt.

/folyt.köv./

13.35 rj

Tó 1400

- 19 -

bb. 30. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

szerda hajnalra a dunántul nyugati felén 6-8, máshol 2-5 fokig hűlt le a levegő. délelőtt általában erősen felhős, enyhe idő volt, egy-két helyen esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor 8-15 fok között változott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 9,6 fok volt, 5,5 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

időnként megnövekvő felhőzet, szórvaesős esővel, esetleg egy-két helyen zivatarral.

megélnéknél, néhány helyen megerősödő délkeleti, déli szél. a nappali felmelegedés kissé gyengül, de még mindig enyhe marad az idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2-7, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökn: 9-14 fok között.

a duna vízállása budapesten 156 cm.  
/mt1/

bb. 32. Ünnepi eseménysorozat a forradalmi ifjúsági napok programjában - megemlékezés a kisz zászlóbontásának 15. évfordulójáról - dr. gombár józsef nyilatkozata

ipr/fk/rj zs -cz 1972. március 8.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség - híven a sokesztendő, szép hagyományhoz - az idén tavasszal is megrendezi a forradalmi ifjúsági napokat. a történelmi évfordulókat köszöntő ünnepekről nyilatkozott dr. gombár józsef, a kisz központi bizottságának titkára fehér péternek az mti munkatársának.

- fiataljaink országszerte gazdag programmal ünneplik március 15-ét, március 21-ét és április 4-ét, bizonyítva, hogy tisztelik néplünk legnemesebb hagyományait, s a nagy elődök mai örökségének vallják magukat. úgy véljük, hogy a nagy történelmi évfordulókra való emlékezés, haladó hagyományaink ápolása esztendőről-esztendőre erősíti az ifjúságnak a hazához, a nemzet alkotó közösségéhez tartozását, a szabadságukért, a haladásért küzdő népek iránti internacionalista szolidaritását.

/folyt.köv./

13.58 rj

- 20 -

bb. 32. / ünnepi eseménysorozat... 1. folyt./rj

- a forradalmi ifjúsági napok esemény-sorozatát az idén még egy dátum teszi emlékeztetővé: tizenöt esztendővel ezelőtt, 1957. március 21-én alakult újjá az ifjúsági mozgalom, bontott zászlót a magyar kommunista ifjúsági szövetség, a készülő és ünnepi hangulata jó alkalom a számvetésre: hogyan tett eleget a kisz a párttól kapott megbízatásának, maradéktalanul teljesítettük-e a szocializmus építéséből és az ifjúság szocialista neveléséből ránk háruló feladatokat. ifjúsági szövetségünk minden tagja büszkén tekinthet vissza az elmúlt 15 évre: a kisz hű maradt az újjászervezőkor elfogadott alapelvekhez, sokirányú, eredményes tevékenységéről elismeréssel emlékezett meg a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának ifjúságpolitikai határozata is.

- a kisz - a párt és a magyar ifjúság egyetlen politikáptömegszervezete - 26 ezer alapszervezetében csaknem 800 ezer fiatalat tömörít. még szemléletesebb a kép, ha összevetjük a 15 esztendő adatait: 1957. óta közel 3 millióan voltak tagjai a kisz-nek. a magyar kommunista ifjúsági szövetség tagjait a marxizmus-leninizmus szellemében nevelte és neveli, programjaival, kezdeményezésével hatékony szerepet tölt be a fiatalok eszmei, politikai, erkölcsi fejlődésében. a kisz lényegét kifejező kommunista, politikai vonás, valamint a különböző koru és érdeklődésű fiatalokat átfogó tömegszervezeti jelleg ma már elválaszthatatlan egységben valósul meg. a kisz -oktatásban évente félmillió fiatal tanulmányozta a marxizmus-leninizmust, a szocializmus fejlődésének törvényszerűségeit, pártunk politikájának lényegét, összefüggéseit. nevelőmunkánkban azt hangsúlyoztuk, hogy a szocializmusban az érvényesülés alapja a munka, és az igazi személyes boldogulás csak a közösség érdekével összhangban található meg.

- ifjúsági szövetségünk mindig fontos politikai feladatának tekintette, hogy mozgósítsa a fiatalokat a szocializmus felépítésére, kibontakoztatására, kamatoztatására az új nemzedék képességét, tenniakaratát a gazdasági feladatok valóra váltásában. a kisz első, 1957. októberében tartott országos értekezlete már munkaversenyre szólította a fiatalokat, s az ifjúsági brigádmozgalom sikerét bizonyítja, hogy alig három esztendő múlva, 1960-ban 10 ezer kis műunkahelyi kollektiva 75 ezer ifjúságot tömörített. a vállalatok, üzemek, termelőszövetkezetek jól hasznosították különböző termelési mozgalmainkat, fogalommal vált a „kisz-védnökség”, - a fiatal munkáskezek szorgalmát bizonyítja egyebek között a már termelő tisztai vegyi kombinát, a dcm, a borsodi vegyi kombinát, a gagarin hőerőmű és thorez külszíni fejtés. a nyári építőtáborokban az elmúlt 15 esztendőben több mint félmillióan dolgoztak, áldoztak fel 40 millió órát pihenőidejükből. még egy adat: a különböző társadalmi munkaakciók során szövetségünk tagjai 200 millió órát dolgoztak a népgazdaság számára hasznos területeken.  
/folyt.köv./

14.07 rj

- 21 -

- a kisz központi bizottságának 1966-os „állásfoglalása”, fontos teendőként mondta ki: a szövetségnek képviselnie kell a magyar ifjúságot az állami és társadalmi szervek előtt, védenie kell a fiatalok törvényekben és rendeletekben biztosított jogait. érdekvédelmi munkánk hatékonynak bizonyult: az ifjúság képviselőjében állást foglaltunk minden olyan törvény, rendelet és határozat megjelenésével kapcsolatban, amely érintette a fiatalokat. központi bizottságunk - csak néhány példa a sok közül - a kormány felkérésére értékelte a minisztertanács 1016-os határozatának végrehajtását, amely az állami szervek feladatává tette az ifjúság élet- és munkakörülményeinek, művelődési és testedzési feltételeinek javítását. részt vettünk a tanulóifjúságot érintő számos rendelet és jogszabály kidolgozásában, s kezdeményezéseinknek is része volt abban, hogy a tanácsok a rendeletekben előírt 20 százalékhelyett az elmúlt esztendőkből az új lakásoknak már 25-30 százalékat utalták ki fiatal házásoknak. részünk volt az ifjúsági törvény kialakításában, törekedtünk a fiatalok politikai-közéleti jártasságának fejlesztésére, aktivitásuk kibontakoztatására. kulturális nevelőmunkánk évről-évre gazdagodott, s nagy gondot fordítottunk az ifjúsági tömegsport-mozgalom fellendítésére.

- állandóan megújuló formákat öltő szolidaritási mozgalmunk mindig szót emelt a népek szabadságáért, önrendelkezési jogáért, cselekvő módon kapcsolódunk a demokratikus ifjúsági világszövetség és a nemzetközi diákszövetség szolidaritási akcióihoz. fiataljaink százazreinek véleményét fejeztük ki a legkülönbözőbb nemzetközi fórumokon, szerepet vállaltunk az európai béke és biztonság kérdéseivel foglalkozó konferenciák, szemináriumok munkájában. „vádoljuk az imperializmust!”, akció során a magyar fiatalok több mint 60 millió forintot fizettek be a vietnami csekk-számlára, több ezer liter vért küldtünk az igazságos harcot vívó testvéri népnek. közös elveinknek, céljainknak, a kölcsönös igényeknek és érdekeknek megfelelően fejlődött együttműködésünk a szocialista országok ifjúsági szervezeteivel - a legintenzívebb és a legsokoldalabb baráti kapcsolatot a Lenin-komszomollal alakítottuk ki.

/folyt.köv./

14.15 rj

- a magyar kommunista ifjúsági szövetség hivatásának tekintti, hogy a kisz-tagság, az egész magyar ifjúság mozgósításával még eredményesebben vegyen részt hazánk ifju nemzedékének szocialista nevelésében. munkánkhoz felbecsülhetetlen segítséget ad a párt ifjúságpolitikai határozata, amely hosszú időre megszabta teendőinket.

- a forradalmi ifjúsági napok megnyitó Ünnepségére az idén budapesten, a vár alatti dózsa-szobornál kerül sor - mintegy jelképpül annak, hogy az ifju generáció is részt kér dózsa györgy születésének 500. évfordulóját ünneplő megemlékezésekből. március 15-én, a budapesti petőfi-szobornál ifjúsági tömeggyűlést rendezünk, a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 53. évfordulója és a kommunista ifjúsági szövetség ujjaszervezésének 15. évfordulója tiszteletére ünnepi estét tartunk a vigszínházban.

- az idén is megrendezik a kisz új tagjainak fogadalomtételi ünnepeit: szerte az országban csaknem 50 ezer fiatal lép majd az ifjúsági szövetség tagjainak sorába, erősíti meg társai és a társadalom képviselői előtt, hogy becsülettel kívánja szolgálni dolgozó népünket. hiszen lehetne sorolni a fiatalok érdekes, színes rendezvényeit. koszorúzási ünnepeket tartanak majd azoknál az emlékműveknél, szobroknál, amelyek az 1848-as forradalom és szabadságharc, a tanácsköztársaság, valamint a felszabadulás dicső napjait idézik. számos községben, városban tartanak fáklyás felvonulásokat, nemzeti találkozokat, hívnak vendégeket alapszervezeti névadó ünnepekre. a fővárosi program legjellegesebbjének kétségtelenül az új kisz-tagok felvonulástéri nagygyűlése ígérkezik, a vidéki rendezvények ezreit még címszavakban is lehetetlen felsorolni. leninvárosban - például - nemzetközi uttorőtalálkozót tartanak, csurgón megrendezik az országos diákszinjátzó napokat, abonyban felavatják a tanácsköztársaság mártírjainak emlékművét, a mecseki bányászvárosban, komlón kun bélának szentelnek ünnepségsorozatot, az egrí járás fiataljai a munkásmozgalom harcosainak egykori találkozóhelyeit keresik fel turájukon, s ismét kigyul majd a hátatüz-tisztelegve felszabadító szovjet harcosok emléke előtt - április 4-én kékestetőn. /mti/

14.23 rj

bb 31. negyven ország 900 kiállítója készülődik brnoba -  
sajtótájékoztató a csehszlovák nagykövetségen

t ba/pá 1e bzs -cz

1972. március 8.

a fogyasztási cikkek harmadik brnoi nemzetközi vásárának előkészületeiről tartott sajtótájékoztatót szerdán a csehszlovák nagykövetségen dr. mojmir sustr, a brnoi vásárok és kiállítások gazdasági igazgatója és frantisek hála kereskedelmi tanácsos.

az idei brnoi vásár március 28-án kezdődik és május 5-ig tart. a kiállítók 74 ezer négyzetméter fedett területen mutatják be termékeiket. 40 országból eddig több mint 900 kiállító jelentette be részvételét. a vásár legreprezentatívabb pavilonjában a kgst országok 9 szakcsoportban mutatják be kiemelkedő gyártmányaikat, kifejezve ezzel a kgst országok fokozódó részeseledését a világkereskedelemben. a legnagyobb kiállítással egyébként a szovjetunió és olaszország szerepel.

a harmadik brnoi vásár idején számos szakmai rendezvényre is sor kerül. megtartják a szakfolyóiratok szerkesztőinek első nemzetközi találkozóját, amelyen 18 ország szakújságírói vesznek részt. „inter-divat”, címmel a ruházati vállalatok számára nemzetközi divatversenyt rendeznek. a nyertes kollekciókból aztán a vásár idején esténként divatbemutatókat tartanak a 700 személyes színházteremmé átalakított a-pavilonban. a magyar vállalatok közül a hungarotex és a chemolimpex nevezett be a „divatviadalba”, az utóbbi műbőr ruházati cikkekkel.

a vásár rendezőinek tájékoztatója után a hungexpo képviselői ismertették a magyar vállalatok brnoi részvételét. a hazai vállalatok érdeklődése évről-évre nő a brnoi tavaszi vásár iránt. 1970-ben, az első kiállításon mégcsak információs pavilonnal szerepelt Magyarország, 1971-ben öt bemutatót tartottak hazai vállalatok, míg az idén 580 négyzetméteren 12 magyar külkereskedelmi vállalat szerepel. megnőtt a kiállított cikkek skálája is, a legnagyobb érdeklődésre a textil- és ruhaipari, világitástechnikai, a sütő- és malomipari, az élelmiszeripari és hűtés-technikai cikkek számíthatnak. /mt1/

--

14.37/bzs

- 24 -

MT 1500

bb 34. 1975-re kész a balatoni vasuti körpálya - megkezdték az utolsó vonalszakasz felújítását

vid/kz bzs -cz

1972. március 8.

szerdán megkezdtek a tapolca-balatonederics közötti vasuti pálya átépítését a szombathelyi máv igazgatóság gépesített egységei. ezzel elkezdődött a korszerű, gyors balatoni vasuti körforgalmat szolgáló pálya utolsó - tapolca-balatonszentgyörgy közötti - szakaszának a megfiatalítása. a munka 1975-re várható befejezése után lényegesen meggyorsul majd a magyar tenger vasuti forgalma. a tapolca-balatonederics közötti 10 kilométeres pályaszakaszt 60 millió forintos költséggel, az év végéig építik át. 5 kilométer hosszúságban az 1904-ben épült régi nyomvonalon újítják fel a vonalat, az állomásköz másik felét pedig a tözegegerosz altalaj miatt - új nyomvonatra vezetik. 50-100, sőt helyenként ennél is nagyobb távolságra építik fel a régivel az új pályát. a cellőbölki központi telepenszerelik össze a különböző hosszúságú sinmezőket, s onnan szállítják a beépítés színhelyére. házagnélküli hosszúsínejet helyeznek el.

az utazóközönségen túl az áruszállítás is sokat nyer a vasut felújítással. ezen a vonalon bonyolódik le ugyanis a nagy közép-dunántúli kőmedence kőszállításainak nagy része az ország minden részébe. az erős pályán 25 százalékkal nagyobb teherrel közlekedhetnek a vasuti kocsik. /mt1/

--

bb 35. magyar berendezéssel szüntetik meg a légszennyeződést bulgáriában

vid/kz bzs -cz

1972. március 8.

nagy teljesítményű pernyeleválasztó berendezések gyártását kezdték meg bulgária részére a budapesti és a tatabányai bányagépgyártó üzemekben. bobov-dolban új hőerőművet építenek, s a korszerű létesítmény mindhárom blokkjában a jó hatásfoku magyar gyártmányú berendezéssel fogják majd vissza a tüzelés közben keletkező pernyét. a sok száz méteres, bonyolult csőhálózatból, kamrák és rekeszek tömegéből álló berendezések gyártása nagy technikai felkészültséget igényel. a hegesztett felületeket és varratokat például az autókarooszériák gyártásánál előírt finomsággal és pontossággal kell kiképezni.

a megrendelő kívánságára a bányagépgyártó üzemek már a harmadik negyedévben megkezdik a pernyeleválasztók első egységeinek szállítását, s teljes kötelezettségüknek egy év alatt tesznek eleget. /mt1/

14.42/bzs

--

- 25 -

NA 1500

bb 33. kitüntetések a parlamentben a nemzetközi nőnap alkalmából  
t gy/gg zs bzs -cz 1972. március 8.

bensőséges ünnepség színhelye volt szerdán a parlament munkácsy terme. a nemzetközi nőnap alkalmából nődolgozókat tüntettek ki a nőmozgalomban kifejtett eredményes munkájukért. az ünnepségen jelen volt losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, jakab sándor, az mszmp kb osztályvezetője, erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke.

losonczi pál, az mszmp központi bizottsága, az elnöki tanács és a forradalmi munkás-paraszt kormány nevében köszöntötte a nőmozgalom legjobbait. beszédében kiemelte:

- szép hagyománya gazdagodó életünknek, hogy a nemzetközi nőnapon ünnepélyesen és külön is kifejezésre juttatjuk azokat a törekvéseket, amelyeket építőmunkánk, a szocializmus nemes eszméinek szellemében a nők helyzetének javítására folyamatosan kifejtünk. egyben teljes szolidaritásunkról biztosítjuk a világ haladó asszonyainak és leányainak harcát, felszabadulásukért és társadalomformáló céljaik megvalósításáért.

- hazánkban a szocialista építés során a párt és a kormányzat tudatosan nagy figyelmet szentel a nők társadalmi egyenjogúságának. jól tanuskodik erről a lányoknak, asszonyoknak társadalmunkban, gazdaságunkban, a közélet különböző fórumain betöltött növekvő szerepe. ezt a célt kívánjuk szolgálni mindenekelelt a szociálpolitikai, a család- és gyermekvédelmi intézmények, továbbá bérügyi és más intézkedések állandó tökéletesítésével.

- ahogy születésében, önállósulásában és megerősödésében a nőmozgalom elválaszthatatlan volt az egyetemes társadalmi haladás ügyétől, úgy a mi szocialista viszonyaink között is, akkor tudja a legeredményesebben szolgálni saját céljait is, ha a rendelkezésre álló nagy lehetőségeket az általános szocialista építés javára gyümölcsözteti. amikor e nemes feladatok továbbmunkálására kérjük a dolgozó nőket, nőmozgalmunk hivatott szerveit, vezetőit, biztosíthatjuk őket, hogy a párt- és kormányzati vezetők töretlenül dolgoznak a helyzetüknek további javítását szolgáló átfogó intézkedések maradéktalan végrehajtásán, s mindent megtesznek a múltból ittmaradt előítéletek megszüntetéséért.

/folyt. köv./  
14.47/bzs

- 26 -

NA 1510

v

bb 33. /kitüntetések ... 1. folyt./bzs

ezt követően losonczi pál átnyújtotta a kitüntetések. a népköztársaság elnöki tanácsa a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta fehér lajosnének, az országos szövetkezeti tanács nőbizottsága elnökének, özvegy seben józsefnének, a beloiannisz h iradástechnikai gyár gépmunkásának és tóth tibornének, a ruházatipari dolgozók szakszervezete főtitkárának.

negyvenkilencen kapták a munka érdemrend ezüst-, 21-en pedig a munka érdemrend bronz fokozatát. az ünnepség után az elnöki tanács fogadást adott a kitüntetettek és a vendégek tiszteletére. /mti/

-.-

bb 40. munkaversenyben készült nyomdaipari remek kiállítása

t ol/tm bzs 10 -cz

1972. március 8.

a nyomdaipari termékek minőségének javítására munkaverseny 1971. évi legszebb termékeiből nyílt kiállítás szerdán a nyomdaipari egyesülés eötvös utcai kulturtermében.

a kiállításon mintegy 100 könyv, nagyszámu bélyeg, prospektus, naptár és folyóirat, valamint díszes kivitelű doboz látható, valamennyi kollektív munka, közülük mintegy ötvenet minősítettek kiváló nyomdaipari terméknek, míg a „jó minőségű nyomdaipari termék,, értékelést mintegy 80 kiállított munka nyerte el.

az elmúlt évben többszáz nyomdaipari dolgozó versengett azért, hogy kollektívája minél szebb, nyomdatechnikailag minél színvonalasabb termékkel jelentkezhessek. ezek közül is a leg-sikerültebbeknek bizonyult a kossuth nyomdából a kinders literatur lexikon iii.-iv. kötete, az „egyiptomi művészet,, című könyv orosz nyelvű kiadása és a medimpex 1972. évi falinaptára: az athenaeum nyomda termékei közül a photographia hungarica; a pénzjegynyomdából pedig a virág bélyegsorozat, valamint a képes krónika, és a mongol mese- és táncmaszk-sorozat bélyegei, továbbá hemingway életműsorozatának a zrínyi nyomdából kikerült iii., iv. v. kötet. /mti/

15.02/bzs

- 27 -

NA 1510

bb 36. növekvő exporteredmények az év első hónapjaiban - hat vállalat az új export piacokról és gyártmányokról

is sl/gk ie bh -cz

1972. március 8.

a külkereskedelmi minisztériumtól kapott tájékoztatás szerint az év első két hónapjában folytatódott az export növekedésének a múlt év végén megindult kedvező tendenciája. kivételünk január- februárban gyorsabban emelkedett, mint a múlt év első két hónapjában, s. örvendetes változások tapasztalhatók az export strukturájában is. a készáruk exportja gyorsabban nő, mint a nyersanyagoké és félkésztermékeké, vagyis több munkát s viszonylag kevesebb anyagot szállítunk külföldre, ami országunk sajátosságainak jobban megfelel.

a vállalatok a legváltozatosabb módszerekkel igyekeznek bővíteni külföldi piacukat, minél gyorsabban áthidalni nehézségeiket. intézkedéseikről, legújabb eredményeikről a következőket mondták néhány vállalat vezetői az mti munkatársainak:

megszűnt a Lampart-tűzhelygyár rendeléshiánya

a Lampart tűzhelygyára, amely elegendő rendelés hiánya miatt hosszabb ideig csak félgözzel dolgozott, immár tuljutott a kritikus időszakon. kooperációk és kereskedelmi megállapodások alapján exportjuk az idén már olyan nagymértékben növekszik, hogy a gyár teljesítőképességét most már ki tudják használni. januárban és februárban indították utnak az első 6000 új típusu elektromos, illetve gáztűzhelyet az nszk-beli schwelner-cégnek, amelytől a tűzhelyek gyártásának licenét vásárolták. ugyanennek a cégnek az idén még további 40,000 tűzhelyet - s ugyancsak kooperáció alapján - több tízezer olajkályhát is exportálnak. új piacuk Lengyelország is, ahova áprilistól az év végéig körülbelül 25,000 széntüzelésű tűzhelyet küldenek.

a hazai és külföldi rendeléseknek eleget téve 1972-ben a Lampart csaknem 400 000 különféle kályhát, olaj-, gáz-, villany-, illetve széntüzelésű tűzhelyet gyárt, a tavalyinak csaknem kétszeresét.

/folyt. köv./

15.26 b h

NF 15<sup>00</sup>

28 -

bb 36. /növekvő .... 1. folyt. /bh

ganz-fiat erőmű törökországban

februárban tíz és fél hónappal a szerződés életbe lépése után, tehát rendkívül rövid idő alatt elkészült törökország számára a nyolcadik erőművi berendezés, amelyet a ganz villamossági művek az olasz fiat grandí motorí céggel közösen gyártott. a 18 megavoltamperes erőművi egységekhez a magyar gyár - több más vállalattal együttműködve - gyártotta a generátorokat, míg a gázturbinákat az olasz cég szállította. a nyolcadik egység átadásával eleget tettek a másfél millió dollár értékű rendelésnek, amelyet versenytárgyaláson nyertek el annak idején, a nemzetközi mezőnyben megelőzve holland, japán, amerikai, olasz, francia és nszk-beli cégeket. az erőművi egységek közül ötöt izmirben szerelnek fel, a további három pedig a sehydisehir-ben szovjet segítséggel épülő alumíniumkohónak szolgáltat energiát.

magyar árammérők a 81. országnak

a napokban elindult az első magyar árammérő-szállítmány algériába, ezzel immár öt kontinens 81 országába jutottak el a ganz műszer művek villanyórái. egyelőre kisebb tételeket szállítottak az algériai partnernek, az export azonban fokozatosan nő, sőt más afrikai piacokra is kiterjed. a közelmúltban ugyanis tunéziai üzletemberekkel is megállapodtak, hogy az idén megkezdik a magyar árammérők szállítását.

az új piacok bekapcsolódása ellenére a vállalat számára január és február nem hozott teljes sikert, évi exporttervének nem egészen 10 százalékát teljesítette. az üzem azonban teljes kapacitással dolgozik és számításaik szerint májusra elérik az exportmunkában is az időarányos programot.

g

új magyar gyógyszer külföldi pályakezdése

a közelmúltban új magyar gyógyszer, az indometacin nevű gyulladásgátló indult első külföldi útjára a chinoinból. az új szer az ugynevezett nem szteroid vegyületek kategóriájába tartozik, amelyeknek az a fő előnyük, hogy a szteroid vegyületekkel ellentétben rendkívüli gyógyító hatásuk mellett nem bontják meg a szervezet hormonális egyensúlyát. a chinoinnak egyedülálló technológiával a keresett típusu gyógyszerek legkorszerűbb változatát sikerült előállítania. az értékes indol-származéku szer itthon már kapható, s a tervek szerint az év végéig 12 országba szállítják. az egyik lengyel vállalattal és egy hasonló típusu terméket gyártó nyugati céggel kooperációról tárgyalnak.

/folyt. köv./

15.45 bh

NF 16<sup>00</sup>

- 29 -

bb 36. /növekvő.... 2. folyt./ bh

magyar vállalat rendez be két  
perui kórházat

a magyar orvosi műszeripar újabb jelentős sikeréről is hír érkezett: a medicor művek képviselői a napokban megállapodást írtak alá, amelynek alapján a magyar vállalat lát el orvosi műszerekkel és készülékekkel két perui kórházat. a kétmillió dollár értékű, többszáz féle műszert és készüléket még az év folyamán Limába szállítják.

broccoli csak exportra

a magyar hűtőipar a kelbimbóhoz és karfiolhoz hasonló, ugynevezett broccoli nevű mélyhűtött zöldségféle exportjával olyan termék kivitelét kezdte meg, amit még Magyarországon sem ismernek. néhány nyugati országban az elmúlt években jött divatba ez a sajátos és a fogyasztók szerint igen ízletes, főleg hidegtálak körítésére alkalmas zöldségféle, amit egyébként a távol-keleten és néhány európai országban már évtizedek óta termesztnek. a számunkra ismeretlen növény vetőmagját japánból és hollandiából szerzi be a magyar hűtőipar, a termesztésre több térsz-szel, köztük a csanádapácai köztársaság és a tiszadobi táncsics tsz-szel kötött megállapodást, s az árut Svédországra és Svájcba exportálja. az idén összesen 100 holdon termesztnek broccolit, a négy-öt vagonnyi termés már előre elkelt. hível a kereslet igen nagy, további termelőszövetkezetekkel is tárgyalnak az új növény termesztéséről./mti/

..

bb 38. rideg józsefné sz. hajdu anna

bh -cz

1972. március 8.

az v. kerületi pártbizottság nyugdíjas dolgozója elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása március 13-án délelőtt 1/2 12 órakor lesz a rákoskeresztúri köztemetőben.

mszmp v. kerületi bizottsága

/mti/

..

- 30 -

15.50 bh

NA 16<sup>05</sup>

bb 37. magyar gazdasági napok négy országban - március 20-24:  
tizennét szakreferátum és konzultáció a hollandiai napokon

i st/pá/ny 1e -cz

1972. március 8.

az idén folytatódik a külföldi magyar gazdasági napok sorozata. ezúttal hollandiában, Lengyelországban, Angliában és Spanyolországban rendezik meg magyar és külföldi üzletemberek konzultációját, s ismertetik szakreferátumaikban a magyar gazdasági élet vezető szakemberei az együttműködés új lehetőségeit. a kapcsolatok kiépítésének, elmélyítésének ezt az új formáját 1967-ben alakította ki a magyar kereskedelmi kamara, célja, hogy hosszabb távon egyengesse az együttműködés útját, mintegy kiegyensúlyozva a nemzetközi vásárok általában azonnali üzleti tárgyalásainak rendszerét. a magyar gazdasági napok alkalmasaknak bizonyultak arra, hogy felkeltsék a külföldi körök figyelmét a magyar vállalatokkal való kereskedelem, kooperáció iránt, s olyan helyeken is kapcsolatokat is létesítsenek ahol a személyes kontaktus hiányában eddig ilyenek nem voltak.

az idei első magyar gazdasági napokat hollandiában rendezik március 20. és 24. között. ennek eseménysorozata hollandia több nagyvárosára kiterjed. a magyar gazdasági napokat bevezető sajtókonferenciát március 15-én hágában tartja dr. biró gerd, a magyar kereskedelmi kamara tájékoztatási főosztályának vezetője, bacsoni jennőnek, a külkereskedelmi miniszter első helyettesének bevezető előadását és a gazdasági napok 17 szakreferátumának többségét amszterdamban rendezik. a szakelőadások áttekintést adnak a magyar külkereskedelmi jogról, ezenkívül arról tájékoztatják a holland üzletembereket, hogy hazánk milyen exportárúkat tud felajánlani, ezek ellenében milyen cikkeket tud vásárolni hollandiából, s milyen kooperációs lehetőségeket tárhatnak fel a kohászat, az alumíniumipar, a vegyipar, a szerszámgépipar és az építőipar területén. magyarországra és hollandia kereskedelmi forgalma 1971-ben meghaladta a 650 millió devizaforintot, magyar szakemberek véleménye szerint azonban ennél nagyobbak a lehetőségek. a magyar export fokozása esetén mód van a hollandiából származó import növelésére is: hollandiából kívánja beszerezni magyarországra például a zöldségtermesztés fejlesztéséhez szükséges gépek egy részét. néhány magyar vállalat, mint például a medimpex és az agrimpex, már korábban kooperációs megállapodást kötött holland partnerével, s lehetséges, hogy a mostani magyar gazdasági napokon további vállalatok számára is fel tudnak tárni ilyen együttműködési lehetőségeket.

/folyt köv/

-31-

NA 16<sup>10</sup>

bb 37. / magyar gazdasági napok....folyt/ny

az üzleti kapcsolatok elmélyítésére a magyar gazdasági napokhoz kapcsolódva a medicor művek utrechtben a stöpler céggel együttműködve bemutatja legújabb orvosi műszereit és készülékeit a masped rotterdamban szintén képviselteti magát a magyar gazdasági napokon, számolva azzal, hogy a rotterdami kikötő növekvő forgalma, magyarországi tranzitforgalmának egyre nagyobb jelentősége, továbbá a rajna-majna-duna csatorna megépítésének perspektívái új lehetőségeket nyitnak a magyar és holland szállító vállalatok együttműködésére. /mti/

bb 39. nyereségrészesedés a könnyűiparban

1 ol/mm/ny 1e -cz

1972. március 8.

a könnyűipari minisztériumhoz tartozó üzemekben szerdán megkezdődött a nyereségrészesedés kifizetése. néhány vállalat ugyanis a nemzetközi nőnapra időzítette ezt, talán éppen azért, mert a könnyűipar gyáraiban, üremeiben valóban sok, összesen mintegy 300 ezer nő dolgozik.

a könnyűipari vállalatok nyereségrészesedési átlaga 18 napi munkabérnek felel meg. ez az előző évihez hasonló, de mintegy 5-6 nappal több a vállalatok előzetes becsülésénél. átlagon felül a nyereség a gyapju-, a ruha-, a bútort- és a nyomdaiparban. ez utóbbiakban az előző évekhez képest is nőtt a nyereség: csökkent viszont - és az átlag alatt maradt - a cipő-, pamut- és kötőipari vállalatoknak kifizethető részesedés.

az ipar átlagán belül meglehetősen nagy a differenciálódás. van olyan vállalat, ahol a kifizethető nyereség egyrészt, sőt van ahol a felét már tavaly év közben felhasználták béremelésre, jutalmazásra és más ösztönzésre.

örvendetes jelenség azonban, hogy több vállalatnál gyara-a kifizethető nyereség összegét a sikeres export-tevékenység nyomában járó adóvisszatérítés és egyéb kedvezmény. ilyen vállalat például a május 1. ruhagyár, ahol az eredeti 12 millió forintos nyereséghez még két és félmillió forint exportérdekeltségi alap is járul. /mti/

16.05/ny

-32-

NA 16<sup>10</sup>

bb 41. jó minőségű, olcsó divatárak a fejlődő országokból - az aranypók vállalat sajtótájékoztatója

t kf/tm/ny 1e -z

1972. március 8.

a várható divatáru ellátásról, az olcsó cikkekről, az import újdonságokról számolt be szerdai sajtótájékoztatóján barta lászló, a divatáru kiskereskedelmi vállalat igazgatója.

a vállalat az idén alapvetően változtatott beszerzési politikáján, s az aranypók üzletek idei várható 1.1 milliárd forintos forgalmához szükséges árualap 85 százalékát már most szerződéssel lekötötte. az árukészlet több mint 70 százaléka ugynevezett olcsóbb, tömegigényeket kielégítő, de jó minőségű, divatos holmi. a vállalat fő beszerzési forrása változatlanul a hazai ipar, a szükségletek szerinti árualap megteremtéséhez, a jó ellátáshoz, a választék színesítéséhez azonban továbbra is felhasználják az importot. a vállalat a konzumex-szel együttműködve új import-forrásokat tárt fel. a partnerek ugyan messze vannak, de a távolságot ellensúlyozza a fejlődő országok készsége, a cikk jó minősége, és kedvező ára. iránból, singapurból, libanonból, szíriából olyan divatos kötöttárakat vásároltak, amelyek felveszik a versenyt a fejlett nyugati tőkés országok haladó termékeivel, de azoknál mintegy 25-30 százalékkal olcsóbbak. az idén a fejlődő országokból mintegy 140 millió forint értékű trevira, polyester, gyapju és acryl kötöttáru kerül az aranypók üzletekbe. ezen kívül vásároltak korszerű alapanyagokat is, amelyeket a legjobb hazai termelőkkel konfekcionálnak a legújabb divatnak megfelelően. a hazai ellátást s a választékot javítja az aranypók 40.000 színtettkus alapanyagú jugoszláv import fürdőruhával, s a csehszlovák piacról beszerzett mintegy 600.000 olcsó alsó kötöttáruval. idei újdonságuk: a második félévben 140.000 libanoni harisnyanadrág is forgalomba kerül. /mti/

-.-

bb 42. az idei ötvenedik szovjet turistacsoport dunaujvárosban  
vid/fm/ny 1a

1972. március 8.

szerdán az idei ötvenedik szovjet turistacsoportot fogadták dunaujvárosban. a vladimir városbeli híradástechnikai dolgozók megtekintették a kohászváros nevezetességeit, több kulturális és szociális intézményét. /mti/

16.10/ny

-33-

NA 16<sup>15</sup>

bb 43. ipari tanulók területi szavalóversenye  
1972. március 8.  
vid fm bh -cz

a debreceni 109. sz. ipari és szakmunkásképző intézet rendezésében pénteken tartották meg debrecenben hajdu-bihar és szolnok megye 42 ipari tanulóinak területi szavalóversenyét. a vetélkedőn hajdu-bihar megye tanulói bizonyultak jobbnak; az első díjat megosztva a hajduböszörményi 102. sz. ipari és szakmunkásképző intézet ii. éves és a debreceni irinyi jános élelmiszeripari szakmunkásképző intézet iii. éves hallgatója nyerte. a második s a harmadik helyre debreceni és szolnoki tanulók kerültek. /mti/

bb 44. a várossá alakulás huszadik évfordulójára : csónakázótó épül, helytörténeti kiállítás nyílik és színesfilm készül kazincbarcikáról

1972. március 8.  
vid fm bh -cz

érdekes és hasznos tanácskozást tartottak szerdán kazincbarcikán. a városi pártbizottság és a tanács vezetői megbeszélésre hívták a környező gyárak és vállalatok dolgozóit, s beszámoltak nekik az elmúlt évi városfejlesztési terv teljesítéséről, valamint az idej feladatokról. elmondották, hogy ebben az évben - többek között - háromszázkilencvenöt új lakásba költözhetnek be, elkészül a százhusz személyes módszertani bölcsőde, átadják a barcika éttermet és megkezdik az egészségügyi szakközépiskola építését. az új szolgáltató házban gyorstisztító szalon, háztartási gép-szerviz, vegyipari cikkek boltja, gyermekszabóság és fodrászat nyílik.

az összejövetelel takács istván, a városi tanács elnöke bejelentette, hogy kazincbarcika 1974-ben ünnepli várossá alakulásának huszadik évfordulóját. a jubileumi év előkészítését már megkezdték és a város fejlesztésére, illetve szépítésére gazdag programot dolgoztak ki, amelynek megvalósításához az üzemek, vállalatok anyagi és társadalmi segítségét kérik. így például a város fennállásának huszadik évfordulójára a tardonapatak mentén csónakázótavat és kulturparkot létesítenek. a jelenlegi béke filmszínházat átalakítják és abban várostörténeti múzeumot nyitnak, az alsóvárosban tizenkét tantermes általános iskolát építenek. a magasházakra fényreklámokat szerelnek, felavatják a város szülőtte, egressy béni mellszobrát és emléktáblával jelölik meg azt az iskolát, ahol a városi tanács megalakult. a jubileum alkalmából, szobrok városa, címmel fényképes albumot jelentetnek meg kazincbarcikáról, amelynek fejlődéséről színes dokumentumfilmet is készítenek. megrendezik a szocialista városok gyermekrajzkiállítását is. /mti/

- 34 -

16.10 bh

NF 16<sup>30</sup>

bb 45. fokozódik a külföldiek érdeklődése a 15. balatoni nyári egyetem iránt - ülést tartott a szervező bizottság

1972. március 8.  
vid fm bh -cz

már az év első heteiben tucatszám érkeztek a jelentkezési lapok az idén július 15-től 29-ig sorra kerülő balatoni nyári szabadegyetemre - jelentették be veszprémben, a szervező bizottság szerdán megtartott ülésén.

a balatoni nyári egyetem programját az idén hirdették meg 15. alkalommal a jubileumi program összeállításánál alkalmazkodnak a hagyományokhoz és figyelembe veszik a legutóbbi kurzus hallgatóinak igényeit is. a két hetes program szerint előadásokon ismertetik meg az érdeklődőket a balaton élővilágával, a táj történelmével, kulturájával, műemlékeivel és idegenforgalmi értékeivel. kívánság szerint az előadásokat helyszíni kirándulások követik. a hallgatók a balatoni és a bákonyi kirándulásokon kívül felkeresik a fővárost is. az előadások és a kirándulások ajánlott programját hangversenyekkel és egyéb kulturális rendezvényekkel egészítik ki.

a szervező bizottság ülésén beszámoltak arról is, hogy eddig az ndk-ból, az nszk-ból, angliából és belgiumból érkeztek jelentkezések. /mti/

..-

bb 46. az unesco reprodukciós kiállítása dorogon

1972. március 8.  
vid fm bh -cz

a bányász kulturális hetek keretében reprodukciós kiállítást nyitottak szerdán dorogon. a szénmedence központjában. az unesco által összeállított „posztimpresszionizmus” című kiállításon 92 - különféle művészeti irányzatokat képviselő reprodukciót mutatnak be, köztük cézanne, gauguin és van gogh alkotásait. a tárlat anyagát dorog után az ország más vidékein is bemut

atják. /mti/

..-

- 35 -

16.25 bh

NF 16<sup>25</sup>

bb 47. Ünnepek a városrészekben, gyárakba, üzemekben -  
a nemzetközi nőnap budapesti eseményei

1 gy/fk zs bh -cz

1972. március 8.

Szerdán a fővárosi gyárak, üzemek, intézmények kollektívái több mint félmillió alkotólányt, asszonyt köszöntöttek. A beloianniszi híradástechnikai gyárban például több mint 6 ezer virágcsokor talált gazdára. A nőnap alkalmából több lány és asszony kapott „kiváló dolgozó”, kitüntetést és munkájuk elismeréseként néhányan külföldi nyaralásra szóló beutalót is kaptak. A pamutnyomáipari vállalat budapesti üzeimben több mint 10 ezer lányt, asszonyt köszöntöttek ünnepi gyűléseken. „alkalmi”, röpgyűlések előzték meg a munkakezdést a ganz villamosági művekben is, ahol a vállalat több mint 1600 női dolgozóját köszöntötték üzemrészenként.

A magyar selyemipari vállalat budapesti gyáraiban több mint 1500 nődolgozó munkapadjára, íróasztalára került ünnepi csokor és üdvözlő távirat.

Bensőséges ünnepek sorozata zajlott le a XXI. kerületi gyárnegyedben, a csepel vas- és fémművek üzeimben is. Itt a dolgozók 34 százalékát, több mint 10 ezer lányt, asszonyt köszöntöttek az alkalomhoz illően. A vállalat napi ünnepségén összesen 450 női munkatársnak nyújtotta át „kiváló dolgozó”, kitüntetést.

A vörös október férfi ruhagyárban a dolgozók 20 százalékát képviselő „férfi kisebbség”, 1400 lányt, asszonyt köszöntött virágcsokrokkal.

A hagyományokhoz híven felköszöntötték az egészségügy területén dolgozó női munkatársakat is. Budapesten és vidéken a nemzetközi nőnap alkalmából összesen 82 egészségügyi munkát végző lánynak, asszonynak adták át az „egészségügy kiváló dolgozója” kitüntetést.

Szurdi István belkereskedelmi miniszter szerdán 57 kereskedelmi, illetve vendéglátóipari nődolgozónak adta át a belkereskedelem kiváló dolgozója kitüntetést és pénzjutalmat.  
/mt1/

--

- 36 -

16.30 bh

M 16<sup>40</sup>

vbbb 48. debrecen győzött a vasutigazgatóságok versenyében

1 kf/tm/ny 1e -cz

1972. március 8.

A vasut a múlt évben rekordteljesítményével, 118.1 millió tonna áru el fuvarozásával, kielégítette a népgazdaság fuvarozási igényeit. A kedvező eredményekhez nagyban hozzájárult a vasutigazgatóságok munkaversenye, amely első sorban a teherkocsi-gazdálkodás színvonalának javítására irányult. A vállalt feladatokat a vasutigazgatóságok többsége végrehajtotta, s egyebek között ez tette lehetővé, hogy a tervezettnél 1.8 százalékkal több árut 4.2 százalékkal kisebb teherkocsiállománnyal szállítottak el.

Ezekben sürítette a vasutigazgatóságok tavalyi munkaversenyének eredményét a más vezérigazgatóság, amely - a szakszervezettel egyetértésben - a teljesítmények alapján megállapította a verseny sorrendjét. A vasuti munkaverseny győztese a debreceni vasutigazgatóság. Kiemelkedő munkájával elnyerte a kpm és a vasutasok szakszervezete vörös vándorzászlóját és a vele járó 700.000 forint jutalmat. A debreceniek növelték a teherkocsi-gazdálkodás hatékonyságát, a tehervonatok tervszerűen, menetrendszerűen továbbították, zavartalanul bonyolították le a záho nyi átrakókörizet megnövekedett forgalmát. A második helyezett szombathelyi vasutigazgatóság egész évben kiegyensúlyozottan dolgozott, jó eredményeket ért el, s a számára meghatározott feladatokat hónapról hónapra teljesítette. Jutalma: vezérigazgatói elismerés és 200.000 forint. /mt1/

--

bb 53. tanácskozás a munkahelyi testnevelés fontosságáról

t pr/tr/ny zs -cz

1972. március 8.

Esztendőnk óta munkálkodnak az egészségügyi szakemberek a munkahelyi testnevelés elterjesztésén. A munkahelyi testnevelés - hangzott el szerdán a fővárosi egészségnevelési központ szervezte tanácskozáson - még ma sem kapott fontosságát megillető szerepet, a munka közben végzett párperces üdítő tornát egész budapesten alig 500-an végzik. Mint a tanácskozáson elhangzottakból kitűnt: a lazító testmozgás okozta párperces munkakiesés bőven megtérül, hiszen az ésszerűen, tudományos alapoással megválasztott gyakorlatok felfrissítik a dolgozókat. A megfelelő tornagyakorlatok kiválasztásához természetesen nem nélkülözhető az egészségügyi szakember és a testnevelő tanár szakértelme ezért a mozgalomba kapcsolódók feltétlenül kérjék ki ágazati szakszervezetük sportfelelősének tanácsait.  
/folyt köv/

-37-

M 16<sup>45</sup>

bb 53. / tanácskozás.....folyt/ny

a szot illetékesei, a fővárosi üzemorvosi hálózat és a vöröskereszt képviselői, valamint a budapesti testnevelési és sport-egészségügyi intézet munkatársai úgy döntöttek, hogy 1972-ben minden fővárosi kerületben legalább három üzem egy-egy munkahelyén szervezik meg, s kísérik figyelemmel a műszak közben végzett testnevelést./mti/

--

bb 50. a szerkesztőségek figyelmébe !

Mai bb 22 számú hírünket / megkezdődött a téglagyártás a déli-alföldön./ teljes egészében v i s s z a v o n j u k , s helyettes az alábbi összeállítást adjuk.

x x x

fogyóban az építőipar téglakészlete - minden eddiginél korábban kezdik az idényt a téglagyárak - jelentős felajánlások az üzemekben

ö vid/kz/mmé/ny -cz

1972. március 8.

szerdán - minden eddiginél korábban - középdunántul valamennyi téglagyárában megkezdődött a munka. a tájegység 19 üzeme felújítva 1500 négyzetméternyi szárító szinnel és több más kisebb létesítménnyel gazdagodva kezdte az idényt. a körmendi és a veszprémi gyárban nagyobbarányú rekonstrukciót hajtottak végre.

a korai munkakezdés közvetlen összefüggésben van a szokatlanul enyhe téllal. a korábbi évekkel ellentétben ugyanis a téli hónapokban alig csökkent az építkezések üteme, s így az építőipar már majdnem teljesen felhasználta építőanyag-tartalékait. a gyáraknak mielőbb fel kell tölteniök az építkezéseket, nehogy az építőipar téglahiány miatt elveszítse azt az időelőnyt, amit az enyhe télen nyert.

a középdunántuli téglagyáraknak az idén 215 millió téglát a múlt évinél 10 százalékkal többet kell készíteniük, noha időközben négy kisebb üzemüket átadták a termelészövetkezeteknek. a többletet mindenekelőtt a krónikus munkaerőhiány megszüntetésével akarják elérni, s e célból 5.9 százalékos bérfejlesztést hajtottak végre. az intézkedés beváltotta a hozzáűzött reményeket: a gyárakban - különösen a vas megyében működőkben - stabil a munkaerő helyzet.

/folyt köv/

-38-

Mf 16<sup>50</sup>

bb 50. / fogyóban az építőipar....folyt/ny

északdunántul 17 gyára közül az első már a múlt hónap 25-én megkezdte az idényt, szerdán pedig - utolsóként - a győri 1. számú üzem is bekapcsolódott a termelésbe. a korábbi évek átlagához mérten ezeknek az üzemeknek két hetes az időelőnyük, s erre nagy szükség is van, mert a legtöbbjükben már teljesen kifogyott a késztéglá. a korai idénykezdést itt is, csakugy mint az ország más vidékein előrelátóan megalapozták: a szokásosnál korábban elvégezték a karbantartásokat. eközben északdunántul több gyárban kisebb-nagyobb arányú műszaki fejlesztést, korszerűsítést is végrehajtottak. a legnagyobb termelésnövekedést az idén kisbéri téglagyártól várják, s a iii. negyedéyben előreláthatóan belép a termelésbe az új tatai üzem is, amely az ország legkorszerűbb cserép- és téglagyára lesz. az északdunántuli téglagyárakból az első idei szállítmányok - együttesen mintegy 12 millió téglá - már április elején eljutnak az építkezésekhez. a 17 gyár a tavalyi 201 millió helyett az idén 218 millió téglát készít.

a békéscsabai téglá- és cserépipari vállalat üzemei már az őszszel a szokásosnál több nyerstéglát halmoztak fel, két helyen - békéscsabán és mezőberényben - pedig a télen sem szüneteltették a nyerstéglá készítését. az így nyert előnyt tovább növeli a korai idénykezdés: szerdán már a vállalat mind a 14 téglagyárában dolgoztak, s a napi teljesítmény elérte az egymillió nyerstéglát. a teljesítmény a következőkben tovább fokozódik, s ehhez hozzájárul a széleskörűen kibontakozó munkaverseny is, amelynek keretében a vállalat dolgozói felajánlották, hogy égetett téglából 200 milliót készítenek, 5 millióval többet mint az elmúlt évben.

a csongrád megyei tégláipari vállalat 14 üzemének többségében ugyancsak megkezdődött már a termelés. a gyárak egy részét felújították, korszerűsítették. az idény kezdetére épült fel szentesen a terület legnagyobb és legkorszerűbb téglagyára, mintegy 180 millió forintos beruházással. a modern, földgázfűtéses üzemben a következő napokban megkezdik a próbatermelést. a két automatikus vezérlésű téglagyártó gépsor, illetve a két alagutkemenccel közül egyelőre az egyiknek a próbára készültek fel, a teljes üzemű termelésre az év második felében kerül sor. a vállalat üzemei a tavalyinál 28 millióval több téglát gyártanak, s a többlet zömét az új szentesi üzem állítja elő.

/folyt köv/

-39-

Mf 17<sup>30</sup>

bb 50. / fogyóban az .....2.folyt/ny

a somogy-zala megyei téglá- és cserépipari vállalat 27 gyára közül szerdán 24-ben dolgoztak. többségükben nyerstéglát készítettek, a balatonszentgyörgyi, a köröshegyi és a teskánti gyárban azonban már az égetést is megkezdték. a gyárak dolgozói - a szocialista brigádok kezdeményezésére - általában egy százalékos tervteljesítésre tettek ígéretet, ami 2.5 millió téglával jelent többet a tervezettnél. felajánlották azt is, hogy ha később az időjárás netán akadályozná a nyerstéglagyártást, úgy a kiesést szabad szombatjukon, illetve ünnepnapokon pótolják. a hét végén a vállalat mind a 27 gyárában dolgoznak már, s így a jövő héttől kezdve naponta körülbelül egymillió nyerstégla készül majd a két megyében./mti/

bb 54. magyar- lengyel külügyminisztériumkonzultáció budapesten  
gk/ny zs la 1972. március 8.

a külügyminisztérium meghívására március 5-től 8-ig hazánkban tartózkodott stanislaw trepczynski külügyminiszter-helyettes vezetésével a lengyel népköztársaság külügyminisztériumjának küldöttsége.

stanislaw trepczynski marjai józsef külügyminiszter-helyettesével és a külügyminisztérium más vezető beosztású munkatársaival a két ország közötti rendszeres külügyminisztériumi konzultációk keretében megbeszéléseket folytatott a két baráti ország sokoldalú kapcsolatainak továbbfejlesztéséről, valamint aktuális és mindkét felet kölcsönösen érdeklő nemzetközi kérdésekről, különös tekintettel az európai biztonsági értekezlet előkészületeire.

a lengyel vendégeket fogadta péter jános külügyminiszter.

a megbeszéléseken részt vett tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is./mti/

bb 52. ülésezett a termelészövetkezetek országos tanácsa

t jf/gk/ny ie -la 1972. március 8.

szerdán ülést tartott a termelészövetkezetek országos tanácsa, amely szabó istván elnöklétével megvitatta a termelészövetkezetek március 29-én kezdődő 2. kongresszusára előterjesztendő dokumentumokat. a tanács ülésén értékelték az eddigi területi kongresszusi küldöttértekezletek tapasztalatait. az ott elhangzott észrevételeket, állásfoglalásokat a kongresszusi beszámoló anyagához csatolják. bertus pálnak, a tot ellenőrző bizottsága elnökének előterjesztése alapján értékelték a tot szerveinek öt év alatt végzett munkáját./mti/

M 1735

-40-

bb 49. népfrontválasztások

ö vid fm bh -cz

1972. március 8.

hajdu-bihar megyében szerdán megkezdődött a hazafias népfront járási bizottságainak újjáalakulása. az elmúlt hónapban a debreceni járásban huszonöt községi és nyolc falukörzeti népfrontbizottságon kívül ötvenkilenc tagot választottak meg a falugyűléseken a járási bizottságba. a tizenöt tagú elnökség, valamint a tisztségviselők megválasztása után az alakuló ülés résztvevői összegezték a következő négy esztendő legfontosabb feladatait. kérték a bizottsági tagokat és aktivistákat: erősítsék a településükhöz fűződő emberi kapcsolatokat, éljenek javaslattevő jogukkal, a fórumon elhangzott észrevételeket, indítványokat, állásfoglalásokat juttassák el az illetékes állam- közigazgatási szervekhez vagy gazdasági vezetőkhez. kísérik figyelemmel a javaslatok sorsát, kezdeményezzenek közérdekű akciókat és segítsék azok megvalósítását.

somogyban is befejeződtek a falusi, városkörzeti és városi népfrontbizottságokat újjáválasztó gyűlések. a népfront megyei titkárságán elmondották, hogy a 250 községi, 10 városkörzeti és három városi népfrontbizottságba 7854 tagot választottak meg. kétszázhatvanhárom gyűlésen több mint 23 és félezren vettek részt és másfélezer felszólalás hangzott el. az állampolgárok aktivitását jelezte az is, hogy számos közérdekű javaslatot tettek a lakóhelyük szántására, utak, járdák építésére, bölcsődék, óvodák létesítésére. a bizottsági tagok nagy részét, akik eddig is kiváló munkát végeztek, ismét megválasztották, továbbra is bizalmat szavaztak nekik. jelentősen növekedett a fiatalok, a munkások és a nők aránya a bizottságokban.

a falusi, városkörzeti és városi népfrontbizottságok újjáválasztása után megkezdődött a járási népfrontbizottságok újjáválasztása. elsőként fonyódon került erre sor, majd március 15-ig a többi járásban is befejeződik./mti/

bb 51. interfrigo konferencia budapesten

1 kf/kf ie bh -cz

1972. március 8.

nemzetközi vasúti hűtőkocsi társaság, az interfrigo 11 ország küldötteinek részvételével március 8-án és 9-én konferenciát tart budapesten. a nemzetközi tanácskozást szerdán lindner józsef, a máv vezérigazgatóhelyettese nyitotta meg a gellért szállóban.

/folyt. köv./

17.20 bh

M 1735

- 41 -

bb 51. /interfrigo .... folyt./ bh

az interfrigo budapesti forgalmi konferenciáján az európai vasuti hűtlánc fejlesztésével, tökéletesítésével, a hűtőkocsi állomány ésszerűbb felhasználásával, a hűtött és mélyhűtött termékek gyorsabb, károsodás nélküli vasuti szállításának további tennivalóival foglalkoznak.

x x x

hírmagyarazónk írja:

az interfrigo-t 1949-ben alapította a sajátos vasuti kocsi-park kialakítása, fejlesztése, gazdaságos felhasználása, a hűtött áruk gyors továbbítása érdekében a svájci, az olasz, a holland, az angol, a francia és a belga vasut. a társaság székhelye brüsszel, vezérigazgatósági központja basel. jelenleg 19 tag-országa van a nemzetközi társaságnak, amely 28 300 speciális hűtő és mélyhűtő vagonnal rendelkezik. az interfrigo hűtővagonokat épített, bérbead, üzemeltet annak érdekében, hogy a fuvarozandó élelmiszerek, zöldségek és gyümölcsök a legkedvezőbb hőmérsékleti körülmények között frissen, gyorsan jussanak el a termelőhelytől a fogyasztókig. ennek érdekében a társaság a tagországokkal együttműködve Európaszerte úgynevezett tem vonatokat, kizárólag hűtőkocsikból álló expressz tehervonatokat is közlekedtet. a tem vonatok például budapest ferencvárosból 17 óra alatt viszik el a friss szállítmányt münchenbe, s a primőrök 47 óra alatt stockholm-ba jutnak. az interfrigo tagvasutjai 1951-ben 21 100, a múlt évben már 294 000 hűtőkocsit raktak meg áruval. a társaság kocsi-parkjának legnagyobb felhasználója olaszország, tavaly 109 350 hűtővagont vett igénybe, franciaország 40 250 kocsit, magyarország 23 623 vagont rakott meg élelmiszerekkel, friss zöldséggel és gyümölcscsel.

a máv 1965-be csatlakozott az interfrigo-hoz. addig sohasem volt elegendő vasuti hűtőkocsi az értékes, friss mezőgazdasági termékek szállítására. azóta lényegében megszűnt a kocsihiány, s még a csúcsideszakban is rendelkezésre áll elegendő hűtővagon mind a hazai szállítások mind az exportfuvarok részére. az interfrigo-hoz való csatlakozás lehetőséget teremtett a primőrök exportpiacának bővítésére.

hazánk központi földrajzi fekvése miatt fontos szerepet tölt be az európai vasuti hűtláncban, az északi és a déli országok közötti élelmiszerforgalom lebonyolításában. a máv a tranzit-szállításokkal tetemes devizát szerez a népgazdaságnak./mti?

- 42 -

17.45 bh

NA 17<sup>11</sup>

bb 58. ünnepek vidéken a 62. nemzetközi nőnapon

vid fm mné bh la

1972. március 8.

a 62. nemzetközi nőnapon - szerdán - országszerte ünnepségeken köszöntötték az asszonyokat, lányokat.

a zalaegerszegi ünnepi nőgyűlésen tóth lajos, a zala megyei pártbizottság titkára méltatta a nőknek társadalmunkban betöltött szerepét. a kecskeméti konzervgyárban, valamint a habselyem kötöttárugyár kecskeméti részlegében a megyei pártbizottság és a megyei tanács vezetői kitüntetésekkel adták át a dolgozó nők legjobbjainak. - a szegedi ruhagyárban megtartott központi ünnepeken a vendéglátó üzem munkásnőin kívül résztvettek több más szegedi üzem és termelőszövetkezet nődolgozóit, a munkásmozgalom veteránjai, a szegedi egyetemeken tanuló külföldi diáklányok is. dr. mártia ferenc egyetemi tanár, a szegedi józsef attila tudományegyetem rektora méltatta a nemzetközi nőnap jelentőségét. szeged, hódmezővásárhely, szentes, makó, csongrád számos olyan üzemében, amelyhez gyári óvoda tartozik, a kicsinyek a munkapadok mellett énekszóval és virággal kedveskedtek az édesanyáknak.

a heves megyei események közül kiemelkedtek a szakszervezetek egeri székházában, a mátravidéki féművek, valamint az egeri finomszerelvénygyár művelődési házaiban tartott ünnepi gyűlések. számos kisz-szervezetben is megemlékeztek a nőnapról; a heves megyei fiatalok táviratban köszöntötték angela davis kommunista filozófusnőt. - a szolnok megyei meszöv elnöksége is köszöntötte a megye fogyasztási, lakás- és takarékszövetkezeteinek mintegy 80 000 nőtagját. a szövetkezetek igazgatóságaihoz, nébizottságaihoz intézett üzenetben méltatta a nők érdemeit, s kívánt nekik további jó munkát és egészséget. a munkárorség szolnok megyei parancsnoksága méltatta a megye 45 női munkásörének tevékenységét, a szolnoki zászlóaljparancsnokság pedig a május 1. ruhagyárban ünnepi összejövetelen üdvözölte az ország első női munkásör-szakaszát, amely az f. bede lászló munkásörzászlóaljban alakult meg.

a győri richards finomposztógyár - immár hagyományosan - március 8-án osztotta ki az egész évi jó munka után járó nyereség-részesedést, amely az idén 12 napi keresetnek, s a mintegy 4000 többségében nődolgozót számítva, 3 millió 700 ezer forintnak felelt meg. hat richards-gyári nődolgozó kapta meg, a könnyűipar kiváló dolgozója, kitüntetéssel. - vas megyében mintegy száz -ezer asszonyt és lányt köszöntöttek a nemzetközi nőnapon. a szombathelyi bartók béla zeneiskolában tartott központi ünnepeken szalay lászló, a tanítóképző intézet igazgatója mondott beszédet. a szombathelyi centrum áruházban ezen a napon egy sor - nők által használt - árucikket kedvezményes áron árúsítottak. /folyt. köv./

- 43 -

18.06 bh

NA 18<sup>20</sup>

bb 58. /ünnepségek ... folyt. / bh

az isis szállóban férfiak helyettesítették a nődolgozókat. - a komárom megyei ipar és mezőgazdasági üzemekben, intézményeknél sok kedves meglepetés várta az asszonyokat, lányokat. a tatányai cementgyár központi ünnepségén kitüntetések, ajándékok, pénzjutalmat adtak át a legjobbaknak. az ácsi egyetértésisz-ben egy munkaköpenyről szóló utalvánnyal is kedveskedtek a nődolgozóknak. a tatányai szénbányáknál ezen a napon adták át a vállalat kiváló szocialista brigádja, címmel együttjáró pénzjutalmat sánta antalné - többszörösen kitüntetett, csak nékből álló - szocialista brigádjának.

somogy megye egyik, legfiatalabb, ipari üzemében, a kaposvári elektroncsőgyárban is bensőséges hangulatban ünnepelték a több mint 1300 nődolgozót. tizenheten kapták meg a „kiváló dolgozó” kitüntetést és a félhavi fizetésnek megfelelő pénzjutalmat. - a dombóvári városi pártbizottság ünnepi ankétot rendezett, amelyen az asszonyok és lányok a párt népolitikai határozata végrehajtásáról tanácskoztak. az ünnepségen a városi pártbizottság és a városi tanács vezetői köszönték meg a nőknek a város fejlesztése érdekében kifejtett értékes munkáját. a szekszárdi mérőműszergyárban külön megajándékozták a többgyermekes és a gyermeküket egyedül nevelő anyákat. - békéscsabán százötven - a népfrentmozgalomban eredményesen tevékenykedő - nőt köszöntött nyári sándor, a hazafias népfrent békés megyei bizottságának titkára és nagy józsef, a megyei népfrentbizottság elnöke. - dunaujvárosban a nők napján nyílt meg az első gyermekruházati szaküzlet, amely 2,2 millió forint értékű áruval várja a vásárlókat./mti/

bb 62. vályi péter hazaérkezett varséből

tr 1e bh la

1972. március 8.

vályi péter, a kormány elnökhelyettese és dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter varsében folytatott tárgyalásai befejeztével szerdán hazaérkezett budapestre. fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője és dr. szita jános miniszterhelyettes, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője. ott volt tadeusz hanuszek budapesti lengyel nagykövet is./mti/

--

- 44 -

18.10 bh

NA 1825

bb 56. képzőművészeti kiállítások a csongrád megyei falvakban  
vid/ká/ny la

1972. március 8.

a csongrád megyei tanács művelődésügyi osztálya és a megyei művelődésügyi módszertani központ az idén öt községben rendez kiállítást megyénk képzőművészete címmel. a közizlés fejlesztését szolgáló tárlatokon dér istván, fodor józsef, hézso ferenc, papp györgy és takács győző alkotásaival találkozik a falusi lakosság.

a sorozat első kiállítását szerdán nyitották meg a szegvári tanács dísztermében. hézso ferenc hódmezővásárhelyen élő festőművész 15 alkotását tekinthetik meg az érdeklődők. az eseményre szegvára érkezett a csongrád megyei községi művelődési házak és képzőművészeti szakkörök több vezetője. részükre dér istván festőművész tartott bemutató szakköri foglalkozást./mti/

--

bb 57. a karambolt kikerülte, de gázolt a teherautó

vid/fm/ny la

1972. március 8.

romhányban, a szécsényi -uton haladt a nézsai tövél tulajdonában lévő tehergépkocsival altsach árpád, 30 éves nógrádi lakos, amikor egy balra ívelő, beláthatatlan kanyarban szembe került a vele ellenkező irányban közlekedő szuper zetor rakodógéppel. a teherautó gépkocsiveetőjének a karambolt ugyan sikerült elkerülnie, de fékezés közben az utpadkára sodródott, és elgázolta az ott gyalogló csorba jánosné hatvanöt éves romhányi lakost. csorba jánosné életveszélyes sérüléssel a salgótarjáni madzsar józsef kórházba szállították. a nógrád megyei rendőrfőkapitányság a baleset ügyében vizsgálatot indított./mti/

--

bb 55. „magyar termékek a nagyvilágban,, - fotópályázat

1 ba/pá/ny ie -ala

1972. március 8.

„magyar termékek a nagyvilágban,, címmel indított fotópályázatot a magyar kereskedelmi kamara sajtó-és tájékoztatási főosztálya és a magyar újságírók országos szövetségének fotó szakosztálya. a pályázat célja az volt, hogy ösztönözze a hivatásos és amatőr fényképészeket a magyar áruk külföldi propagálására alkalmas fotók készítésére.

szerdán sés iván a magyar kereskedelmi kamara alelnöke nyújtotta át a pályázat nyerteseknek: járai rudolfnak, horling rébertnek és dabi lajosnak a fotópályázat díjait./mti/

17.50/ny

-45-

NA 1840

*istlas*  
a mai bb 47-es sz. hírhez: / ünnepségek a városrészekben,  
gyárakban, üzemekben - a nemzetközi nőnap budapesti eseményei:

tr bh la

1972. március 8.

Keserü Jánosné könnyűipari miniszter a minisztériumban rendezett ünnepségen a könnyűiparban kitüntetett 250 nődolgozó közül ötvennek nyújtotta át a könnyűipar kiváló dolgozó kitüntetést a nemzetközi nőnap alkalmából. az ünnepségen jelen voltak az öt érdekelt szakszervezet vezetői is. /mti/

--

bb 59. dr. bíró József hazaérkezett kairóból

t sl/gg le bh la

1972. március 8.

Dr. bíró József külkereskedelmi miniszter szerda délután hazaérkezett kairóból, ahol dr. Mohamed Abdullah Marzaban miniszterelnökhelyettesével, az eak gazdasági és külkereskedelmi miniszterével megállapodást írt alá magyar-egyiptomi gazdasági együttműködési vegyesbizottság létrehozásáról. a magas szintű kormányközi bizottság arra hivatott, hogy összefogja és koordinálja a két ország közötti kereskedelmi, műszaki-tudományos és kooperációs feladatokat, feltárja a gazdasági kapcsolatok, együttműködési formák bővítésének, elmélyítésének új lehetőségeit. külkereskedelmi miniszterünk a kairói vásárt is megtekintette.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent Bacsoni Jenő, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, valamint Moustafa Ahmed Moukhtar, az egyiptomi arab köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

- 46 -

v

18.20 bh

*NA 1800*

bb 60. s.a. Krishnan előadása a magyar nemzeti galériában

t nn/tr zs bh la

1972. március 8.

Szerdán a nemzeti galériában tradíció és modernség india művészetében címmel tartott előadást s.a. Krishnan, a delhi-i Lalit Kala Akadémia művészettörténésze. a kulturális kapcsolatok intézete és a magyar nemzeti galéria szervezésében megrendezett előadás - amelyen nagyszámu érdeklődő, köztük hazai művelődési életünk több kiválósága is megjelent - megérdemelt sikert aratott. /mti/

--

bb 61. Üzérkedő, vesztegető magánkertész - négy évi szabadságvesztés

i bc/pá zs bh la

1972. március 8

a pesti központi kerületi bíróság szerdán hirdetett ítéletet Demeter Béla 56 éves magánkertész, budapesti lakos és társai bűnlgyében.

Demeter kertészetében különböző facsemeték, díszcserjék termesztésével és eladásával foglalkozott, s forgalmát a Hermes szövetkezeten keresztül bonyolította le. mivel sok megrendelője volt, akik általa nem termelt árukat is kerestek, hogy a vevőket ne szalassza el, kiszolgáltta őket olyan cikkekkel is, amelyeket más termelőktől vásárolt fel. az ezekkel kapcsolatos üzleteit is a Hermes útján bonyolította le. üzletelése során kihasználta azt a lehetőséget, hogy vevői nem ismerték csak a szövetkezet árjegyzékében szereplő árakat, Demeter viszont olcsóbb beszerzési forrásokkal rendelkezett. így az ország különböző részein erdőgazdaságoktól és természetesen foglalkozó más szervezetektől jóval olcsóbban vásárolt fel faiskolai termékeket, s ezeket a beszerzési árnál lényegesen magasabban, gyakran többszáz százalékos nyereséggel adta tovább. volt olyan eset, amikor darabonként 60 fillérért vásárolt fel nagymennyiségű fűzfacsomót az egyik erdőgazdaságtól, s még aznap 11 forintért eladta az egyik vízügyi igazgatóságnak. meggy-magot két tételben is vásárolt a kecskeméti konzervgyártól, 1.70 forintért a nyers, 4 forintért pedig a száraz mag kilóját, majd 40 forintért adta tovább ezeket. mintegy 633 ezer forint értékű árukészlettel üzérkedett ilyen módon, s körülbelül 410 ezer forint illetéktelen nyereségre tett szert. /folyt. köv./

- 47 -

18.30 bh

*NA 1800*

t

bb 61. /üzérkedő, .... folyt./ bh

ezen kívül több részletben 27 ezer forintot adott gubicza józsef 42 éves budapesti lakosnak, a hermes szövetkezet főosztályvezetőjének, aki ezért demeter javára sorozatosan megszegte hivatali kötelességét. mindenben igyekezett neki kedvezni s többször biztosított számára üzletkötéseket. így például gubicza kérte fel a szövetkezet 306 számú boltjának igazgatóját, molnár lászlóné halasi terézia 48 éves budapesti lakost, és muck tibor 46 éves szövetkezeti főkönyvelőt, hogy juttassanak üzletelési lehetőséget demeternek. az ő révükön, írásbeli megbízásuk alapján jutott hozzá demeter az előbb említett fűzfacséméttel kapcsolatos magyarányu üzleteléshez, ami 140 ezer forint nyereséget hozott részére.

a bíróság demeter bűlát szövetkezet működésével leplezett és üzletszerűen elkövetett üzérkedés büntettségért, valamint vesztegetés vétségéért négy évi szabadságvesztésre ítélte, amit szigorított börtönben kell letöltenie, s ezen kívül kötelezte 633 ezer forint elkobzást pótló egyenérték megfizetésére. gubicza józsefet vesztegetés és társadalmi tulajdon hűtlen kezelése büntettségért két és fél évi, - börtönben végrehajtandó - szabadságvesztésre ítélte és kötelezte a felvett 27 ezer forint jogtalan vagyoni előny megfizetésére. molnár lászlónét és muck tibort, mint bűnsegédek az üzérkedésben, tíz hónapi - végrehajtásában három évi próbaidőre felfüggesztett szabadságvesztésre és hater ezer forint pénzbüntetésre ítélte. az ügyész tudomásul vette a bíróság döntését, demeter, gubicza és védőik enyhítésért, molnár lászlóné, muck tibor és védőik felmentésért fellebbeztek. /mti/

--

bb 63. a 62. napon alkalmából

gk zs bh la

1972. március 8.

a magyar nők országos tanácsának elnöksége szerdán a nőtanács székházában fogadást adott, amelyen megjelent a magyar nőtanácsadalom több képviselője, s ott volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több nőtagja is. /mti/

--

- 48 -

18.40 bh

NA 1800

bb 64. találmány a rozsda ellen - korróziógátló anyagokat és berendezést mutattak be a keszthelyi agrártudományi egyetem kísérleti tangazdaságában

vid/fm/ny laa

1972. március 8.

szerdán a keszthelyi agrártudományi egyetemen somogy, zala és veszprém megye mezőgazdasági szakemberei a korróziógátló anyagok újszerű alkalmazásáról és a felhasználás eddigi tapasztalatairól tanácskoztak. a három megyéből több mint száz termelőszövetkezeti és állami gazdasági szakember jelent meg, akiket dr. demény Antal, a nevikai kemizálási szolgálatának vezetője üdvözölt.

régi gondja a mezőgazdaságnak, hogy megfelelő tárolóhelyiségek hiányában télen nagy károkat okoz a mezőgazdasági gépekben a korrózió. az átmeneti, tehát téli rozsdásodást gátló anyagok néhány éve ugyan rendelkezésre állnak, de megfelelő nagyüzemi technológia a gépek „lekezelésére”, téli védelmére mostanáig nem volt. a keszthelyi agrártudományi egyetem kísérleti tangazdaságában előállítottak egy nagyteljesítményű szórógépet, -egy mtz típusu traktor és néhány permeztezőgép-alkatrész kombinációjával - amely alkalmas nagyobb gazdaságok gépeinek gyors „lekezelésére”, így az átmeneti téli korrózióvédelem technikai berendezéseként használható. az elmúlt ősszel jónéhány mezőgazdasági gépet vontak be ezen a módon különböző korróziógátló anyagokkal.

a tanácskozáson, amelyet a keszthelyi agrártudományi egyetem kísérleti tangazdasága, a nevikai kemizálási szolgálat és a budapesti nagynyomású kutató intézet kutatói rendeztek - bemutatták a három megye szakembereinek az első kísérletek eredményeit. a résztvevők igen kedvezőnek és gazdaságosnak ítélték ezeket, mert az új módszerrel jelentékeny mértékben megóvhatják egyre növekvő gépparkjukat a téli rozsdásodástól. előnye az új eljárásnak és a felhasznált szereknek az is, hogy a megvédendő vasfelületek különösebb előkezelése nélkül is gazdaságos az alkalmazása.

a tanácskozás második részében az áfor, az országos műszaki fejlesztési bizottság korróziós osztálya és a nagynyomású kutató intézet munkatársai ismertették a gyakorlati szakembereivel az új korróziógátló berendezés előállításának módjait, lehetőségeit, és felhívták a figyelmüket azokra a vegyi anyagokra, amelyeket a mezőgazdasági gépek téli korróziójának meggátlására legnagyobb haszonnal lehet alkalmazni. /mti/

19.00/ny

-49-

NA 1900

bb 65. jankovich ferenc-émlékest székesfehérvárott

vid fm bh la

1972. március 8.

jankovich ferencre emlékeztek szerdán székesfehérvárott, a költő szülővárosában. a velinszky lászló könyvtárban rendezett emlékesten jávor ottó, schubert éva és verebes károly tolmácsolta jankovich ferenc költeményeit./mti/

--

bb 66. albee bemutató a vigszínházban

t szö/mm bh la

1972. március 8.

edward albee, az amerikai drámaíró jelentős személyiségének érzékeny egyensúly című háromfelvonásos játékát nagy sikerrel mutatták be szerdán este a vigszínházban. a darabot elbert jános fordította, horvai istván rendezte. a díszlet-tervezés fehér miklós, a jelmeztervek kemenes fanni munkája. szereplők: sulyok mária, várkonyi zoltán, ruttkai éva, földi teri, bánki zsuzsa és benkő gyula./mti/

--

bb 67. időjárásjelentés

tm bh la

1972. március 8.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

változékony, enyhe idő

várható időjárás csütörtök estig:

időnként megnövekvő felhőzet, szórványos esőkkel, esetleg egy-két helyen zivatarral. megélénkülő, néhány helyen meg erősödő délkeleti, déli szél. a nappali felmelegedés kissé gyengül, de még mindig enyhe marad az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 9-14 fok között. előrejelzés budapest területére csütörtök délutánig: változóan felhős, enyhe idő, néhányszor ismétlődő kisebb esővel. mérsékelt, időnként megélénkülő délkeleti, déli szél. a hőmérséklet hajnalban 6, koradélután 12 fok körül lesz./mti/

--

- 50 -

19.00 bh

M 1910

bb 68. márciusi zivatar a fővárosban

1 ms/tr/ny la

1972. március 8.

szerdán délután fél hat előtt szokatlan jelenség lepte meg a főváros közönségét: kiadós villámlás, égzengés közepette valóságos nyári zivatar tört ki, jócskán hullott az eső.

mint az országos meteorológiai intézet ügyeletese, bóna mártá meteorológus a magyar távirati iroda munkatársának elmondta, majdnem bizonyosra vehető, hogy a zivatar budapestre és környékére szorítkozott. az intézet kisebb vidéki csapadékmérő állomásairól csak csütörtökön délelőtt futnak be a jelentések, az óránként jelentő 20 állomás adatai azonban eléggé valószínűsítik ezt a megállapítást.

pestlőrincen három milliméter csapadékot mértek. a zivatar során a leghevsebb széllelés sebessége elérte az óránkénti 45 kilométert.

hét órára már a főváros minden kerületében elült a zivatar. utja észak-nyugatról délkeletnek tartott. zalaegerszegen a fővárosi zivatart megelőzően csak mennydörgést hallottak, eső nem esett. a zivatarfelhő a fővárost elhagyva 8 óra tájt érkezett szolnokra. akkorra azonban már kiadta mérgét, villámlás, mennydörgés nélkül csendes eső hullott a tiszaparti városra.

a márciusi zivatar keletkezéséhez elsősorban meleg időjárás szükséges. az idén ennek nem is vagyunk híjával, hiszen például a március 8-i szerdai hőmérséklet áprilisvégi, május eleji időjárásnak felel meg, olyankor pedig már nem ritka a zivatar. a hőmérő higanyszála szegeden ment fel legmagasabbra 20 fokot mértek. a fővárosban 16-17 fok körül volt a maximum. a talaj felmelegedésének következménye az erős felszálló légmozgás, s ha ez kellő légnedvességgel párosul, adva vannak a zivatar kitörésének lényeges feltételei. a déli széllel hazánkban érkezett földközi tengeri levegő mindkettőt hához szállította. éppen ezért a meteorológiai intézet előre jelezte a zivatar lehetőségét. a hirtelen „zuhó”, azonban az előrejelzés ellenére is meglepte a budapestieket. ez érthető, hiszen márciusi zivatar ugyanazon a helyen elég ritkán, 5-10 éves időközökben jelentkeznek. országosan azonban nem túlságosan ritka jelenség. például az idén sem ez volt az első márciusi zivatar, 2-án debrecenben is volt hasonló. /mti/

21.13/ny

--

-51-

M 2120

bb 69. a villamosvezeték is megrongálta a szerda esti zivatar  
i ms/tr/ny la 1972. március 8.

a szerda esti zivatar legsúlyosabb következménye kétség-  
telenül az a 77 perces forgalmi zavar volt, amely a 2-es villa-  
mosok vonalán villámcsapás miatt következett be. fél hatkor az  
erzsébet hid alatt elhelyezett vezetékfelfüggesztőt villámcsapás  
érte és leszakadt, megrongálva a vezetékét és a boráros tér felé  
haladó két villamos áramszedőjét. a hiba elhárításáig a 2-es  
villamosok egyrésze a jászai mári tér és a garibaldi utca között  
ingázott, míg a garibaldi utca és a boráros tér között a szünet-  
telő villamosforgalom pótlására öt kocsival sűrítették a 15-os  
autóbuszjáratot./mti/

-.-  
-52-

v é g e .

21.20/ny

NA 21/25

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. március 9.

bb 1. jelentés a budapesti népfrent-választásokról -  
március 15-ig több mint kétezren kapnak tagági megbízatást a  
kerületi bizottságokban

i tf/tm bh la

1972. március 9.

Javában tartanak azok a fővárosi népfrent-összejövetelek,  
amelyeken - a mozgalom v. országos kongresszusának előkészü-  
letei jegyében - újjáválasztják a kerületekben működő 22  
népfrentbizottságot. február utolsó hetétől kezdődtek a buda-  
pesti népfrentgyűlések, s eddig már hét kerületben alakult újjá  
a népfrent helyi testülete: az i. kerületben inokai jános, a  
iv. -ben lenkei lászló, a xii.-ben dr. keszler pál, a xiv.-ben  
mihala gyula, a xxii. kerületben pedig szabó istván lett az  
elnök.

pénteken lesz a nyilvános választó-gyűlés, a ix., a xi.  
kerületben, továbbá kispesten, a xv., és a xvii. kerületben is.  
az eseménysorozat március 15-én zárul, addigra a kerületekben  
összesen több mint 2000 népfrent-bizottsági tag kap mandátumot.  
egyidejűleg mindegyik kerületben arról is döntenek, hogy kik  
képviseljék a helybeli lakosságot a budapesti küldött-értekez-  
leten, amelyet április 8-ra hívnak össze, mintegy 400 résztvevővel.

/folyt. köv./

- 1 -

NA

dr. lukács lajos , a xviii. - ban szabó józsef, a xxi.- ben

NA